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Ott lehettünk az 52. Eukarisztikus Kongresszuson 
Nagy öröm volt számunkra, hogy elérkezett ez a nap. 

Már nagyon vártam, mert emlékszem Nagymamám 
milyen örömteli visszaemlékezéssel számolt be fiatalkori 
emlékeiről, amikor ő fiatal lányként részese lehetett az 
első magyarországi Eukarisztikus Kongresszusnak. 

Idén szeptember 12-én boldogan vettünk részt a 
szentmisén a Szentatyával együtt az 52. Nemzetközi 
Eucharisztikus Kongresszus zárónapján. 

A NEK első részét a közvetítéseknek köszönhetően 
tudtuk követni, az utolsó napon sikerült részt vennünk, 
amiért nagyon hálás vagyok. Annyira szép és 
emlékezetes, annyira ünnepi volt! Jézus ünnepe! Ő állt a 
középpontban. Minden Róla szólt! Minden érte volt és a 
mi jövőnkért! 

„Krisztus kenyér s bor színében Úr s Király a föld 
felett!" Ez volt az egyik legemlékezetesebb élményünk. 
Hiszen az a sok-sok ember, aki aznap összegyűlt 
különböző területekről, nemzetekből mindenki egy 
dologra gondolt, egy közös okból volt jelen: találkozni 
Jézussal, Istennel az Eucharisztiában!  Együtt énekeltek, 
sétáltak, beszélgettek, és valószínűleg a gondolataik is 
egyek voltak. Mi is többen érkeztünk Leányvárról, 
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illetve boldogan köszöntöttük egymást a helyszínen, hála 
a közös regisztrációnak. Ezt az egységet, összetartozást 
még soha máskor nem éreztem. És ezt talán a 
kongresszus ideje alatt sokat hallott dal refrénje tudja 
legjobban kifejezni: „Forrassz eggyé békességben 
minden népet, s nemzetet!” 

A pápalátogatás, a záró szentmise napja volt. A 
csúcspontot számomra mégis a pápai mise jelentette. 
Ferenc pápa már csupán a jelenlétével is „hatott”, ezt a 
szavai is igazolták. Fél 11 körül a Szentatya elindult 
üdvözölni a híveket. Jó helyen álltunk, ott ment el 
előttünk néhány méterre. Rendkívül nagy megtiszteltetés 
és áldás volt találkozni vele és látni a kicsik felé 
kimutatott szeretetét. Nagy öröm és boldogság volt az 
egész. A Szentatya megérkezése felajzotta az ott 
várakozó hívők lelkesedését. Tapsvihar, éljenzés, és 
emelkedő hangvihar előzte meg a szentmise kezdetét. 
Csodálatos érzés töltött el, amikor Ferenc pápa a 
pápamobilon oly közvetlenül mellettünk haladt el. A 
szentmisén való részvételem és áhítatom még inkább 
mélyítette bennem, hogy mivel érdemeltem meg a 
Jóistentől ezt a kegyet, hogy a pápa, az Isten földi 
helytartója elé járulhatok. Felemelő élmény volt látni, 
hogy a szélrózsa minden irányából érkeznek fiatalok, 

idősek, családok, barátok iskolás csoportok, papok, 
szerzetesek, nővérek, hogy együtt legyenek részesei e 
nagy ünnepnek.  

Nem lehet elmondani azt a mámoros érzést, amikor a 
Szentatya magyarul intézte hozzánk köszöntését.   

Hálatelt szívvel gondolok vissza erre a csodálatos 
rendezvényre. Rendezettséget, fegyelmezettséget, segí-
tőkészséget meghitt közösségi együttlétet, békességet 
tapasztaltam. Színvonalas volt a kórusok szereplése. 
Örömteli volt a sok keresztény emberrel együtt lenni, 
látni, hogy őket is átjárja az élményteli Istenszeretet. 
Adja Isten, hogy ezekből az emlékekből erőt, reményt 
meríthessünk életünk folytatásához! 

Képeim igazán nem jó minőségűek, hiszen saját 
mobilommal, s a nappal szemben készültek, mégis 
számomra óriási kincsek, melyeket nem papírformákon, 
hanem a szívemben őrzöm életem végéig, s másokkal is 
megosztanám örömömet. A Szentatya elhaladáskor nem 
csak a nap vakított el, hanem a meghatottság könnyei is 
gátoltak a fotózásban.  

E napra még évek múlva is a hálaadás mosolyával 
emlékezünk, szívünkben őrizzük az élmény varázsát, 
szóban meg-megosztjuk családi – és baráti össze-
jöveteleken, emlékezünk ez ünnep fennköltségére.  
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PÁLYÁZATOKKAL, FEJLESZTÉSEKKEL 
KAPCSOLATOS ÖNKORMÁNYZATI HÍREK 

Az újság előző számának megjelenése óta meg-
kezdett és megvalósult önkormányzati fejlesztések, 
beruházások: 

Leányvár Község Önkormányzata 2021 júliusában 
kapott értesítést arról, hogy 19 028 804 forint vissza nem 
térítendő belügyminisztériumi pályázati támogatást 
nyert el a  Bécsi út  2-48. számok közötti  470 m hosszú 

           ilyen volt       ilyen lett 

járdaszakasz felújítására, melynek köszönhetően a Bécsi 
út menti gyalogos út teljes hossza térburkolattal fedett 
lett. A projekt kivitelezése szeptember közepén vette 
kezdetét és október végére készült el teljes hosszában a 
járda.  

A megvalósításhoz nagyságrendileg 3,3 millió forint 
önkormányzati önrész volt szükséges vállalnunk.  

Ahogy arról az előző megjelenésben is írtunk, az 
Önkormányzat célja, hogy a helyi közlekedésbiztonsági 
feltételeken folyamatosan javítson. Ugyanakkor legyen 
szó bármilyen beruházásról, ha annak költsége nagyobb 
volumenű, engedhetetlen a pályázati források bevonása, 
így a felkínálkozó lehetőségeket várva, azok kihaszná-
lására törekedve tudunk csak a fejlődés irányába haladni. 
Megpályázott és megnyert pályázati forrás felhasz-
nálásból áll megvalósulás alatt jelenleg a Polgármesteri 
Hivatalunk felújítása is. A Magyar Falu Program 
keretében elnyert 29 999 996 Ft-ból a felújítási munkálat 
augusztusban vette kezdetét. Lecserélésre került a tető, a 
már rothadó tartószerkezettel együtt. A meglévő fűtési 
rendszer korszerűsítésre került a teljes csőrendszer 
cseréjével. Szintén a pályázati költségvetésből az épület 
belső terében klíma berendezések kerültek felszerelésre, 
az új tetőszerkezetre pedig hamarosan napelemek is 
kerülnek.   

 

 

 

 

ilyen volt 
 

 

 

 

 

 

 

 

ilyen lett 

Természetesen tisztán önkormányzati forrásból 
megvalósult beruházásokat is tudhatunk magunknak az 
idén szép számban. A közlekedés biztonságos 
feltételeinek javítása témánál maradva, augusztus végére 

megépült a Leányvári Cseresznyefa Óvoda előtti  11 
férőhelyes parkoló, melyet a gyermekeiket óvodá-
ba/óvodából gépjárművel szállító hozzátartozók az új 
nevelési év kezdetén már használatba is tudtak venni. 
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Mindannyiunk számára sajnálatos, hogy az óvoda előtti 
árok és járda közötti szépen karbantartott szélesebb zöld 
sávtól meg kellett válni ahhoz, hogy a parkoló 
kialakításra kerülhessen, de a biztonságosabb közlekedés 
biztosítása érdekében, szükséges volt ezt megtenni. Az 
óvoda előtti rész így sem maradt növényzet nélkül, a 
járda mentén „zöld sáv” is helyet kapott, ami Hencz Béla 
felajánlásának köszönhetően gyönyörű évelő növé-
nyekkel került beültetésre. 

A járművezetők figyelmét felhívjuk arra, hogy a 

parkolóhelyről történő kihajtás során legyenek körül-
tekintőek, legfőképpen amennyiben erre hátramentben 
kerül sor, hiszen a tolatás egy különösképpen fokozott 
gondosságot kívánó művelet a közlekedésben. A 
figyelemfelhívás hasonló hangsúllyal vonatkozik az 
óvoda - ahogy csak az iskola - környékére kihelyezett 
sebességkorlátozást jelző táblák betartására is.  

A KRESZ szabályainak betartásával a járművezető is 
a biztonságos közlekedés kulcsa!  

 

 

 

 

 

 

 

 

Sikeres pályázat benyújtásával nyert Önkormány-
zatunk szociális célú tüzelőanyagot, idén 35 m3 
keménylombos tűzifa vásárlásához kapcsolódó támo-
gatásban részesültünk a Belügyminisztérium, mint 
támogató döntése alapján. A tűzifa felhasználásának 
célja a szociálisan rászorult – időszakosan vagy tartós 
létfenntartási gonddal küzdő – lakosság fűtési kiadá-
sainak mérséklése. Az önkormányzat a szociális tűzifát 
kérelemre állapítja meg, melyet idén november 19. 
napjáig lehetett benyújtani. A kérelemhez az igénylő és 
a vele egy háztartásában élő(k) 
jövedelméről szóló igazolást 
minden esetben csatolni kellett, 
valamint nyilatkozatot az egyéb 
jövedelmekről. 

A benyújtott igények elbí-
rálása során előnyben részesül 
az a kérelmező, aki 
a) a szociális igazgatásról és 

szociális ellátásokról szóló 
törvény szerinti, aktív korúak 
ellátására, időskorúak járadé-
kára, vagy – tekintet nélkül 
annak természetbeni vagy 
pénzbeli formában történő 
nyújtására – települési támo-
gatásra, különösen a lak-
hatáshoz kapcsolódó rend-
szeres kiadások viselésével 
kapcsolatos támogatásra 
jogosult,  

b) a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról 
szóló törvényben szabályozott halmozottan hátrányos 
helyzetű gyermeket nevel. 
 
Az önkormányzat a támogatási forma igénylési 

lehetőségéről és annak részleteiről helyben szokásos 
módon – köztéri hirdetőkre, buszmegállókba, orvosi 
rendelőbe, boltokba kihelyezett plakátok és webes 
megjelenés útján – tájékoztatta a lakosságot. 
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BEISKOLÁZÁSI TÁMOGATÁSSAL 
SEGÍTETTE AZ ÖNKORMÁNYZAT 
IDÉN IS AZ ISKOLAKEZDÉST 

A Képviselő-testület által 2020-ban elfogadott, 
jelenleg is hatályos szociális ellátások helyi szabályairól 
szóló önkormányzati rendelet alapján, önkormányzatunk 
idén is iskolakezdési támogatással járult hozzá az 
általános iskolás tanulók családjainak augusztus végi 
kiadásaihoz, amennyiben erre kérelem került benyújtásra 
és a kérelmező esetében a rendeletben meghatározott 
jogosultsági feltételek fennálltak. Jogosult a támogatásra 
az a szülő vagy törvényes képviselő, aki a támogatás 
megállapítása évének január 1. napján leányvári 
lakcímmel rendelkezik és életvitelszerűen a településen 

él, iskolás gyermeke (az első 8 valamely évfolyam 
tanulója) szintén leányvári lakcímmel rendelkezik és 
életvitelszerűen a településen él. A támogatás összege 
gyermekenként 10 000 Ft, jövedelmi viszonyoktól 
függetlenül. A kérelmeket augusztus-szeptember 
hónapban fogadta az önkormányzat. A rendelkezésre 
álló időszakban 86 db kérelem került benyújtásra, 
melyek alapján idén összesen 1 250 000 Ft került 
kifizetésre önkormányzati beiskolázási támogatási 
címen. 

 

IDŐSEK KÖSZÖNTÉSE 
Október elseje az 

Idősek Világnapja. Le-
ányvár község polgár-
mestere ebből az alka-
lomból köszöntötte tele-
pülésünk idős polgárait 
a Farkas János Műve-
lődési Házban megren-
dezésre került Idősek 
Napja rendezvényen, 
október első hétvégéjén.  
Az esemény a Magyar 
Vöröskereszt helyi tag-
jainak segítségével va-
lósult meg, melyre min-

den 65 éve feletti helyi lakos meghívást kapott. A tavaly 
ősszel aktuális vírushelyzet sajnos gátat szabott a 
programnak, idén azonban szerencsére még sikerült 
megvalósítani, szép résztvevői létszámmal megünne-
pelni és megköszönteni azokat, akik a hosszú élet 
munkáját, tapasztalatait tudják maguk mögött. Külön 
köszöntésre került a férfiak közül a három legidősebb 

helyi lakos és ugyanígy a nők közül is a 3 legidősebb. 
Ezúton is köszöntjük a korelnököket és településünk 
minden idős polgárát, valamint kívánunk erőt, jó 
egészséget, örömteli és boldog pillanatokat a 
mindennapokra! Az idősek napi rendezvény kiváló 
hangulatban telt, csak az nem érezte jól magát, aki nem 
is akarta. A programot a Leányvári Cseresznyefa Óvoda 
Süni csoportos gyermekeinek és az Erdély Jenő 
Általános Iskola tanulóinak, valamint a Leányvári 
Dalkör színvonalas előadása gazdagította. A műsort 
követően a jelenlévőket vendégül is láttuk. Finom 
gulyásleves, ízes bukta, túrósbatyu, pogácsa, ízletes 
borok kerültek terítékre az önkormányzat munkatársai és 
a testület tagjainak szervírozásával.  

A kora estig tartó program kellemes hangulatát Schill 
Gábor, helyi zenész és zenetanár, valamint gyönyörű 
énekhangú feleségének zenés műsora is megalapozta.    

A sorokat zárva, még egyszer köszönjük a 
Leányváron élő időskorúak részére mindazokat az 
értékeket, amelyeket megőriztek és mindazt, amivel 
minket gazdagítanak! Kívánunk mindnyájuknak 
méltóságteljes öregkort, lélekben örök fiatalságot! 
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LAKOSSÁGI TÁJÉKOZTATÁS  
A HÁZIORVOSI ELLÁTÁS RENDJÉRŐL 

Tájékoztatjuk a Tisztelt Lakosságot, hogy 2021. 
augusztus 30-tól (hétfő) településünkön Dr. Fritz Sámuel 
látja el a háziorvosi feladatokat.  

Rendelési időpontok: 
Hétfő: 08.00-12.00 
Kedd: 14.00-17.00 
Szerda:  08.00-12.00 
Csütörtök: 08.00-12.00 
Péntek: 08.00-12.00 

A rendeléseket (fenti időpontok) az ellátás gördü-
lékeny biztosítása érdekében előzetesen foglalt időpont 
nélkül, csak sürgős esetben keressék fel! 

Időpontfoglalás: 
06-33/487-274 vagy a 06-30/751-9333-as telefonszámon 
munkanapokon 8.00 és 16.00 között 

Életveszély, közterületi rosszullét esetén, azonnal 
hívja a 112-es segélyhívószámot! 

Receptfelírás (állandó gyógyszerek) 
munkanapokon 8.00 és 16.00 között 
Telefonon: 06-33/487-274 vagy a 06-30/751-9333-

as telefonszámon 
Interneten: a leanyvar.rendelo@gmail.com e-mail 

címre elküldve igényét (neve, lakcíme, születési dátuma, 
TAJ száma, telefonszáma megadásával és a szükséges 
gyógyszerek felsorolásával) 
 

„SÉRELMEK A PSZICHIÁTRIÁN” –  
INGYENES JOGSEGÉLYSZOLGÁLAT 

Ha Ön vagy szerette segítségre számított a pszichi-
átrián, de ehelyett borzasztó tapasztalatai voltak (pl. 
bántalmazás, egészségkárosodás, gyógyszerfüggőség), 
hívja ingyenes jogsegélyszolgálatunkat! 

Állampolgári Bizottság az Emberi Jogokért 
Alapítvány Cím: 1461 Budapest, Pf.: 182. 

Telefon: 06-1- 342-6355, 06-70-330-5384  
E-mail: panasz@cchr.hu  
Weboldal: www.emberijogok.hu 
 
Minden információt bizalmasan kezelünk! 

„PSZICHIÁTRIAI SZEREK” VISELKEDÉSI 
PROBLÉMÁKRA? 

 
Ha gyermeke „tanulási problémára” vagy „viselke-

dési rendellenesség” miatt pszichiátriai szereket szed, és 
úgy érzi, hogy a gyermek állapota semmit sem változott 
vagy rosszabbodott emiatt, keresse az Állampolgári 
Bizottság az Emberi Jogokért Alapítványt. Az 
alapítványtól ingyenes tájékoztató kiadvány is kérhető a 
hiperaktivitás témájában. 

 
Cím: 1461 Budapest, Pf.: 182.Telefon: 06 (1) 342-

6355, 06-70-330-5384  
E-mail: info@cchr.hu 
Weboldal: www.emberijogok.hu 
 
Minden információt bizalmasan kezelünk!" 
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TÁJÉKOZTATÁS A KÖZVILÁGÍTÁS 
MEGHIBÁSODÁSÁVAL KAPCSOLATOS 
ÜGYINTÉZÉS MENETÉRŐL 

Nem ég előttünk a lámpa! Az xy utca teljes 
hosszában/egy szakaszán nincs közvilágítás! Kinek kell 
jeleznem a problémát? - érkezik a lakosság részéről a 
jelzés és a kérdés. 

Az alábbiakban tájékoztatjuk a Tisztelt Lakosságot a 
közvilágítás meghibásodás elhárítása kapcsán illetékes 
szervekről és az ügyintézés menetéről. 

Amennyiben a meghibásodás csak egy-egy 
lámpatestet érint, úgy a hibát a helyi önkormányzatnál 
szükséges jelezni (06-33-509-930/06-30-698-1455-ös 
telefonszámon vagy a hivatal@leanyvar.hu e-mail 
címen), a helyszín beazonosíthatósága érdekében az 
utcanév és a ház viselt számának pontos megadásával, 
ami előtt a közvilágítás nem, vagy nem megfelelően 
működik. Az önkormányzat a jelzett meghibásodást 
továbbítja a vele szerződésben álló cégnek, aki a 
meghibásodás helyreállításáról gondoskodik.  

A hosszabb szakaszt, teljes utat/utcát érintő 
közvilágítás meghibásodás helyreállításában az E.ON az 

illetékes. Hibabejelentés céljából közvetlenül a 06-80-
533-533-as telefonszámot kell hívni, de természetesen az 
önkormányzat felé is lehet jelezni a problémát (06-33-
509-930/06-30-698-1455-ös telefonszámon vagy a 
hivatal@leanyvar.hu e-mail címen), amit az illetékes 
munkatárs jelent a szolgáltató részére. Az E.ON a 
bejelentéstől számított 48 órán belül intézkedik a hiba 
helyreállításáról! 

Fontos, hogy a hosszabb szakaszt érintő hiba 
jelzésénél a bejelentő az alábbi kérdésekben tudjon 
adatot szolgáltatni: 

- Milyen utcaszakaszon áll fenn a probléma? (utcanév, 
házszám tól-ig) 

- Hány lámpát érint a meghibásodás? 
- Amennyiben több lámpa hibásodott meg, hogyan 

helyezkednek el egymáshoz képest? (például egymás 
mellet 6 db lámpa, vagy minden második lámpa) 

- Mikor észlelte a hibát? 
 

TÁJÉKOZTATÁS HULLADÉKSZÁLLÍTÁSSAL 
KAPCSOLATBAN 
Újrahasznosítható hulladék gyűjtése 

A VERTIKÁL szemétszállító társasággal szerző-
désben álló helyi lakosoknak 2022-ben is havonta két 
alkalommal lesz lehetősége a szelektíven gyűjtött 
hulladékot elszállíttatni. 

Szelektíven lehet gyűjteni a papírt, valamint a 

műanyag- és fém hulladékot. A VERTIKÁL 
emblémával ellátott zsákokat a szolgáltató már nem 
biztosítja, a szelektív hulladékot bármilyen áttetszőbb 
zsákban (sárga, kék, lila, zöld, szürke, stb.) ki lehet 
helyezni. A papír hulladékot kötegelve is lehet gyűjteni. 
A hulladékokat laposra taposva és tisztán, öblítve kéri a 
szolgáltató gyűjteni! 

Szelektív hulladék 2022-es szállítási napjai: 

Jan. Febr. Márc. Ápr. Máj. Jún. Júl. Aug. Szept. Okt. Nov. Dec. 

12,26 9,23 9,23 13,27 11,25 8,22 13,27 10,24 14,28 12,26 9,23 14,28 
  

Komposztálható hulladék gyűjtése 
A szolgáltató 

2022-ben változat-
lanul havi egy alka-
lommal fogja el-
szállítani a zöld-
hulladékot (levá-
gott fű, lágy szárú 
növények, falevél) 
a házak elől. 

Nagyon fontos, 
hogy a zöldhulla- 

 
dék kizárólag a VERTIKÁL emblémával ellátott 
BIOLÓGIAILAG LEBOMLÓ zsákokban kerül 
begyűjtésre, egyéb zsákban kihelyezett zöldhulladék 
NEM kerül elszállításra.  

A szolgáltató jövő évre háztartásonként 12 db ilyen 
zsákot biztosít (idén csak 8 db jutott egy háztartásra), 
melyet a Farkas János Művelődési Házban lehet majd 
átvenni. A jövő évi zsák adagot januárban fogja az 
önkormányzat a szolgáltatótól megkapni. Aki a 2021-es 
évi zöldhulladékos zsákjait még nem vette át, annak az 
év végéig van erre lehetősége, szintén a Farkas János 
Művelődési házban (tel.: 06-30/662-5773). 
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A 12 db zsákot bármilyen csoportosításban ki lehet 
helyezni, tehát egy szállítási napon akár többet is, 
azonban az éves darabszámon felül plusz zsákot a 
szolgáltató csak vásárlás útján tud a lakosság részére 

biztosítani. (Zöldhulladékos zsák árusító hely: 
VERTIKÁL esztergomi ügyfélszolgálati irodája - 2500 
Esztergom, Pór Antal tér 1., tel.: 06 33/ 313 084). 

Komposztálható hulladék 2022-es szállítási napjai: 

Jan. Febr. Márc. Ápr. Máj. Jún. Júl. Aug. Szept. Okt. Nov. Dec. 

10,24 8 8 12 10 14 12 9 13 11 15 - 

A januári komposztálható hulladék szállítás alakalmával kizárólag a fenyőfák kerülnek elszállításra.
 

Házhoz menő lomtalanítás 

Sokan nem tudják, de a 
szolgáltatóval szerződött 
partnereknek évente egy alka-
lommal van lehetősége in-
gyenes lomtalanítást kérni, 
amennyiben nincs díjhátra-
lékuk. A lomtalanítás kere-

tében maximum 3 köbméter lom/hulladék elszállítására  

 
kerülhet sor. Nem tartozik a lomtalanítás körébe, így nem 
kerül elszállításra: növényzeti hulladék, salak, trágya, 
építési- és bontási hulladék, elektromos készülékek, 
veszélyes hulladékok, heti hulladékszállítás körébe tartozó 
háztartási hulladék.  

Időpont egyeztetés lomtalanításra: 
tel.: 06 22/576 070 

e-mail: ugyfelszolgalat@vertikalzrt.hu 
 

HA OKTÓBER, AKKOR IDŐSEK TÁMOGATÁSA 
Leányvár Község Önkormányzata mindig is fontosnak 

tartotta az idősekről való gondoskodást. Helyi döntés 
alapján sokadik éve a településünkön élő időskorúak a 75. 
életévük betöltését követő évben, évente egy alkalommal 
pénzbeli támogatásban részesülnek, melyet idén is 
októberben kapott meg minden jogosult. A támogatással 
az idősek szociális biztonságának megőrzéséhez kíván az 
önkormányzat hozzájárulni. Idén összesen 120 fő részére, 
1 200 000 Ft került kifizetésre.  

 

Év végi köszönetünket az önkormányzatunknak! 
 

Ritka az olyan levél, amelyben ne lenne egy-egy 
befizetésre szóló sárga csekk. Az önkormányzat évek óta 
a 75 év feletti lakóknak 10 ezer forint év végi ajándékot  
biztosít. Az ajándékozó levél több helyi rendelkezésre 
hivatkozik, mely alapján a támogatást megítélték. A 
helyi adózásból eredő beszűkülő források ellenére azért 
ezt a kedves gesztust köszönöm  meg minden  75. évét 
betöltött lakótársam nevében is. Az eldurvuló választási 
kampányban többféle ajánlattal várják tőlünk lojális 
szavazatainkat, de én mégis úgy értelmezem, hogy 
idősebb lakótársaink megnövekedett költségeire került 
megítélésre e kedves gesztus, amely bizonyára mind-
nyájunk örömére van, és az idősebb nemzedék megbe-
csüléséről és tiszteletéről szól. 

Abban a reményben köszönöm meg az év végi 
gesztust, hogy e szép szokást, jövőre is megtartják, hogy 

nyomukba választott új helyi vezetők is folytatni fogják 
elődjeik szép és kedves gyakorlatát.  

 

Leányvár, 2021. november 3.  
 

Dr. Szakmár János és Felesége 
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Tisztelt Lakosok! 

Ezúton tájékoztatjuk Önöket, hogy a Volánbusz 
Zrt. 2021. december 12-től az alábbi, Leányvárt érintő 
menetrendi változásokat kezdeményezi az Innovációs és 
Technológiai Minisztériumnál: 

8510 Esztergom-Dorog-Kesztölc-Piliscsév/Piliscsa-
ba autóbuszvonalon: 

Munkanapokon Dorog, Volán teleptől 8:42 és 12:42 
órakor Piliscsévre induló járatokat Leányvár, autóbusz 
fordulóhoz történő betéréssel közlekedtetik. 

Munkanapokon Piliscsév autóbusz fordulótól 15:05 
és 17:05 órakor induló járatokat Leányvár, autóbusz 
fordulóhoz történő betéréssel közlekedtetik. 

Fentieken túl a szabad-és munkaszüneti napokon 
a vasúti csatlakozás biztosítása érdekében 3-5 perces 
indulási időpont módosulások kerülnek bevezetésre a 
8510-es autóbuszvonalon, melyről részletesen a 
www.volanbusz.hu oldalon fognak tudni tájékozódni. 
  

Tisztelt Leányváriak! 

Üdvözlöm Önöket! 

Nemes Ferencné vagyok, 
szociális gondozó és ápoló. 

2021. október.1.-től én 
látom el Leányvár település 
szociális alapellátási felada-
tait. 

Előző munkahelyem egy 
bentlakásos intézmény volt. 
Szakmai tapasztalataimat, 
gyakorlatomat itt szereztem. 

Most itt Önöknél szeretnék minél több rászoruló idős 
emberen, mentális tanácsaimmal, szakmai tapasztala-
tommal segíteni. A Térségi Alapellátó Szolgálat hosszú 
ideje nyújt segítséget a leányvári lakosoknak, amit 
szeretnénk a jövőben is fenntartani. 

Feladatai közé tartozik a szociális étkeztetés, mely 
házhoz szállítással történik és a házi segítségnyújtás.  A 
házi segítségnyújtás szolgáltatása biztosítja, hogy az idős 
emberek minél tovább saját megszokott környezetükben 
tölthessék mindennapjaikat. 

Kórházi ellátás után minél hamarabb képesek legye-
nek az önellátásra. 

A házi segítségnyújtás körébe tartozik többek 
között: 

 mosdatás 
 in kontinens beteg ellátása 
 felületi sebkezelés 
 gyógyszer feliratás, kiváltás 
 vérnyomás, vércukor mérése 

 

Ellátásaink térítési díj ellenében vehetőek igénybe. 
Jövedelemtől függően a szociális étkeztetés esetén a 
maximum fizetendő díj: 

640,- forint/adag 
 

Házi segítségnyújtás esetén: 
720,- forint/óra 
Amennyiben szeretné igénybe venni a szolgáltatást, 

kérem keressen bizalommal az alábbi telefonszámokon, 
melyen elérhetőek vagyunk H-P : 8-16-között. 
Ujbányi Tiborné   Nemes Ferencné  
intézményvezető   gondozó-ápoló 
30/954-9263     30/377-0892 

 

Jó egészséget kívánunk mindenkinek! 
Vigyázzunk egymásra! 
Üdvözlettel:  

Nemes Ferencné Karolin 
gondozó-ápoló 
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SZENT MAGYAR HAZÁM 
Kulturális rovat 
Szerkesztő: Végh Péter ny. tanár 

SZÁSZFENESI LEÁNYVÁR 
„Leányvár keresőben” Selmecbánya és Izsa után, 

tehát a Felvidék után ez alkalommal Erdélybe visz az 
utunk, ahol Nagyvárad felől érkezve közvetlenül Kolozs-
vár előtt találjuk meg Szászfenest. A Kolozstótfalut és 
Magyarlónát is magába foglaló községközpontban 2011-
ben 1920 magyar embert számláltak, ami az összla-
kosság csaknem 9 %-át teszi ki. Száz évvel azelőtt, 
illetve az 1941-es visszacsatoláskor honfitársaink népes-
ségi aránya ugyanitt meghaladta az 50 %-ot is! A falu 
délnyugati részén, a Várhegy tetején találhatók meg a 
kalotaszegi várak egyikének, a Szászfenesi Leányvárnak 
a maradványai. Egy körsánc, s az általa körbefogott 
falmaradványok, valamint egy eltömődött alagút - féle 
mélyedés, ami talán menekülő – folyosó lehetett. A 
tatárjárás után Péter erdélyi püspök építtette a Szamos 
völgyeibe vezető út védelmére. Az 1437-es – Budai 
Nagy Antal – féle – parasztfelkelés során pusztult el. Az 

uradalmi központ szerepét is betöltő  erősség szerepét 
később a gyalui erődítmény vette át. Itt, Fenesen kapott 
halálos sebet II. Rákóczi György fejedelem a törökkel 
vívott csatában. A település neve a „fen”, élez szót rejti, 
s az itt folyó patakot is így hívják. 

 

A KENDŐ 
Legutóbbi lapszámunkban jelent meg és most 

folytatom írásom közlését, amely olvasható volt 
korábban a Világ Magyarsága c. nemzeti hetilapban. 
Ugyanott lehetett elérni némileg más változatban Bakócz 
Tamásról és a Pálosbuszról szóló ismertetőimet is) 

A legemlékezetesebb kendőnek neveztem legutóbb 
az építkezésen elszenvedett balesetemre emlékezve, a 
kőműves mesterem ingéből hirtelenjében felszaggatott, 
vérző sebemre tekert kötést, illetve a törésgyanús 
karomat felkötő puplinkendőt. Azóta eszembe jutott, s 
nem hagyhatom említés nélkül, hogy gyermekkoromban, 
talán nyakmerevedés, arcízületi fájdalom, mumpsz, már 
nem tudom megmondani, milyen betegség támadott 
meg. Édesanyám a puha vállkendőjét az állam alatt 
átfonta és, arcomhoz, fültőnél két meleg sózsákocskát 
szorított vele, a fejem búbján szorosra kötve. Számomra 
ez a hálával teli emlékezés ruhadarabja máig. Hét-
köznapi párja a legendaként és ereklyeként fennmaradt 
híres Veronika kendőjének, amivel a segítő kéz 
megtörölte Jézus arcát a keresztúton, s melynek ma is 
látható a lenyomata. Megjegyzem, érdemes megszemlél-
ni, ha a Felvidéken járunk, Garamszentbenedek csodála-
tos templomában a Szent Vér ereklyét is! (Sudarium 
Veronicae Sacrae.) 

Velünk van a kendő születésünktől egészen jobblétre 
szenderedésünkig, a keresztelőtől számítva a jegy-
kendőig (kézbe való keszkenő), amit az eladó sorban 
lévő menyecskék különös gonddal készítettek el. 

Varrták, hímezték, bizonyságul, hogy jártassak a 
házimunkában. Templomba menetelükkor abban fogták 
énekeskönyvüket, s hűségük jeleként adták katonának 
berukkoló udvarlójuknak, vőlegényüknek, akik azt 
szívük fölött hordták zubbonyukban. A halott arcát, fejét 
letakaró lepel, a szemfedő is fontos kellék. A fiatal 
leányok azt dalolták, hogy” Három piros kendőt veszek, 
ha fölteszem, piros leszek.” Róluk meg így szól az ének: 
„Amoda egy kislány, selyemkendő a nyakán.”  A piros 
csizma, pántlika, szoknya és kendő a szerelem jel-
képeinek számítottak. Gyakran fordulnak elő népdala-
inkban. A gyermekek ártatlanul játszanak, évődnek, 
hangoztatva, hogy „Elvesztettem zsebkendőmet, / Meg-
ver anyám érte. / Aki nékem visszaadja, / Megcsókolom 
érte”, de már érzik, s később tudatosul is bennük, hogy 
az első jelentésen túlmutatnak a szavak. Érdemes 
néprajzi leírást, tanulmányt böngészni arról, hogy 
múltbéli kultúránkban a kendő színe, viseleti szokása, 
megkötésének módja mi mindent jelzett használójáról. A 
fiatalok fehér és tarka főkötőjétől az idősödő nők sötét 
tónusától, az özvegyek fekete árnyalatáig. Egyértelmű 
információt nyújtott a kendő viselőjéről, annak élet-
koráról, „családi állapotáról”, lakóhelyéről azoknak, 
akik szembe találkoztak vele és ismerték a helység, az 
alkalom, az életkor „kódját”.  

Vége – hossza nincs a sok említésnek, amit a kendő 
címszó alatt találunk a neten. Ezekből néhányat villantok 
fel. „Kendőország” – hát ez valami üzleti, marketink 
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cucc lehet, nem néztem utána. A „multifunkcionális 
kendő” a reklám szerint futáshoz ajánlott. Könnyű és 
légáteresztő, megfelelő hőháztartást biztosít. Szellőző 
anyaga kivezeti az izzadtságot. (Mik vannak? Csak 
poliészter ne legyen, mert az igencsak irritálja a bőrt…) 
2018 óta jegyzik a Kendők Világnapját”, utána 
zárójelben azt is, hogy „Budapest Mecset”. - hát nem 
csetelek tovább. Állítólag az általam mellőzött Blikknek 
van „Kendő” rovata.  – Most kezdek megszeppenni, mert 
a fentiekben „termékmegjelenítést” követtem el, és nem 
tudom, ez tilos-e, vagy nem?  Létezik „JAK kendő – díj”, 
amit a fiatal írók József Attila Köre adományoz a 
tehetségeknek. Tudhatunk lepedő – kendőről és 
karikásról szintén. Olyan többfunkciósról, amelynek 
„titkos” zsebében tarthatjuk értékes tárgyainkat, 

mobiltelefonunkat. Az üzleti ajánlás szerint: „Soha többé 
elveszett tárgyak keresése” (kulcs, pénz), mindig kéznél 
van ez a táskapótló készség. Beszerezhető lámpabúra 
polírozó, valamint ételcsomagolásra előnyös méh-
viaszos, de fekvőbeteg mosdató kendő ugyancsak, és 
létezik „kendőcsomagolás” is, sőt micellás arctisztító, 
teafaolajos és csak a jó ég tudja megmondani, hogy még 
mennyi és miféle. Külön érdekesség, hogy 1509-es írott 
forrás már említi a nyárádszeredai járásban Kendew 
helységet, aminek 2011-ben 95 fős, színmagyar 
lakossága volt. Nem néztem jobban utána.”  

A „kendő ereje” blognak, és a keresztény orvosok 
„Tál és Kendő” c. lapjának. Kutakodjon a témában 
tovább a Nyájas Olvasó, ha kedve kerekedik! 
Kendőjárásomat egy szép verssel zárom. 

Ady Endre: A Fehér kendő 

Tinta-folyamról tengerre hajtja 
Bárkáinkat a fekete ár 
S várja a győztest egy fehér kendő 
Százezer éve már. 
 
Lobog a szirtről, valaha régen 
Ősi poéták álom-asszonya 
Szent remegésben, nagy áhitással, 
Sírva tűzte oda. 
 
Meghaltunk, de föltámadtunk érte, 
Fojtjuk egymást, rongyolt a mezünk. 
Lobog felénk az a fehér kendő 
S evezünk, evezünk. 

 

Versengünk immár százezer éve, 
Marjuk a vad, fekete habot 
Minden asszonyok asszonyáért, ki 
Régen-régen halott. 
 
Lobog előttünk a fehér kendő, 
Vinnyog, nyerít a fekete ár: 
Tépetten, rongyban mi csak hajózunk 
Százezer éve már. 
 
Hív bennünket a halott menyasszony, 
Minden asszonyoknak asszonya, 
Futunk. S szegény, tintás, rossz szívünkkel 
Sohse érünk oda. 

PILIS - PÁLOS 
Lakóhelyünk, vidékünk tájairól, múltjáról, kulturális 

és szakrális értékeiről szóló sorozatunkban a címhez 
kapcsolódóan ezúttal egy vándorkiállításra hívom fel a 
figyelmet, amelyet érdemes megtekinteni élőben, vagy 
online a neten. A pálos rendtörténeti bemutató kedves, 
szellemes jelszava: „Pálosan szép az élet!” - egy betű 
eltéréssel megegyezik egy magyar szólással: „Párosan 
szép az élet!” Ez utóbbi arra utal, hogy az embernek 
házasságban, párjával nagyobb a lehetősége a 
boldogságra. Pálos szerzetesnek lenni ugyancsak teljes 
életet jelent, amely nem a bezárkózás, hanem a 
kiteljesedés boldogságos létformája. 

MXU 981 - Érdemes figyelni, követni ezt a rend-
számot! Egy szép, vándorkiállításnak szenzációsan be-
rendezett gépjárművet, a fehér Pálosbuszt. Szerzetes-
rendünk történetét, életét, örökségét hirdeti ország – 
világjáró útján a gördülő múzeum. A közeljövőben 
Badacsonyban, Veszprémben, Biatorbágyon, Ecséden 
állomásozik és várja az érdeklődőket, majd továbbmegy 

Erdély városaiba. A helyszínek, az útvonal a neten 
olvashatók. A Boldog Özséb által 1250-ben alapított, 
pilisi remetékből létrejött közösség, 1308-tól pápai bulla 
által megerősítve, Szt. Ágoston regulája szerint 
működött – ekkor már az ősi barlangok helyét, a Kesztölc 
felett Klastrompusztát felváltva Budaszentlőrincen. Itt 
többször is felkereste Gergely perjelt Igazságos Mátyás 
királyunk is, akinek gyóntatói is pálos atyák voltak, és 
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aki patrónusa volt az egyetlen magyar alapítású férfi 
szerzetesrendnek. A pálosság és a magyarság, országunk 
fényes középkori léte a Mohácsi Vész, Buda török kézre 
kerülése után elsötétült, elhalt. A közel (vagy talán több 
is mint) 100 templom, kolostor kiüresedett, rommá lett, 
majd a Habsburg II. József által hozott tiltó rendelet 
(1786), s azután, csaknem végső gyilokként a kom-
munista megtorlás következett. Ahogy nemzetünk, úgy a 
fehér barátok közössége is túlélte a történelem – politika 
csapásait, s 1989-ben újjászerveződött, igaz a lengyel 
pálosság behatolásával, mint ahogy hazánk is az újabb 
globalizmus függőjeként, mára az EU nyájában fekete 
bárányként, a pénztőke által pásztorolva. Az újra indulás 
Pécsett, Budapesten, Márianosztrán, Pálosszentkúton, 
2014-ben pedig Hargitafürdőn valósult meg.   

A reprezentatív tárlaton – mely ingyenesen láto-
gatható - a tablók szemlélése közben gyönyörű egyházi 
zenét hallgathatunk, szépséges képeket, attributumokat 
(jelképeket) csodálhatunk meg. Mielőtt vád érne, hogy 
reklámot folytatok, termékmegjelenítést tartalmaz 
cikkem, kijelentem, hogy szívbéli ajánlatról van szó. 
Meghívó, bíztatás egy csöndben, áhítatban, gyö-
nyörködéssel és tanulással eltölthető rövid órára, 
melyben a pálosság küldetését követhetjük végig, hogy 
aztán otthonunkban a világhálón, vagy könyvekben 
tovább mélyüljünk el a megkedvelt és fontos témában. 

Históriánkból, kultúránkból, hitéletünkből kihagyhatat-
lan a rendíthetetlen rend ismerete és tisztelete. A kiállítás 
mottója Virág Benedek pap – költő szólama: „Születtem, 
szerettem hazámat, s dolgoztam érte… Tegyétek ti is!” 
Ennél fontosabb, és időszerűbb üzenetet nem nagyon 
kaphatunk! Elgondolkodtatóbb, követendőbb példát, 
amit a sokat szenvedett pálosaink a válságból megráz-
kódtatásokból való kilábalásra kínálnak: „példaadás, 
engesztelés, szeretet, Krisztus keresztjének dicsérete”. A 
járvány – támadta és pusztítás ellenében is tudatunkat, 
lelkünket erősítő hitvallás lehet ez.  

Szepesi Attila (1942 – 2017) költő megzenésített 
versének a címében is megtaláljuk a Pilis – Pálos 
fogalompárt, melyből itt van egy szép részlet: 

„Járod az őszi hegyoldalt. Vándorok erre botoltak: 
árnyas rengetegen óvó őrük a Menny. 
Bokrokon áűt ki – kilestek, rongy bagyulálta a testük: 
léptek a mély csaliton, étkük: berkenye, som. 
Kék forrásvizet ittak, barlang mélyin aludtak, 
Rögbe – merült remeték – atyjuk Boldog Özséb. 
Lettek pálosok aztán erdei Klastrompusztán: 
porló lépteiket rejti a ritka liget.”    

 (Pilisi barangoló – Remeték nyomában) 

 

BAKÓCZ 500. 
Ötszáz éve hunyt el Bakócz Tamás. (1442 – 1521) 

Tetteiről bőven találunk olvasmányt, akár a szépiro-
dalomban is, például Herczeg Ferenc, Gulácsy Irén, 
Nemeskürty István tolla nyomán. Élete utolsó sza-
kaszában, mint politikus és egyházi méltóság, betegsége 
és főleg - az utókor rosszallását is kiváltó - döntései miatt 
visszahúzódás jellemezte. A szászok protestantizálódása 
és az általa megindított szervezés a keresztes háborúra, 
amely gyújtó lángja lett a Dózsa féle parasztlázadásnak, 
megingatta tekintélyét. Pályafutása nagyívű volt, hiszen 
a mezővárosi kerékgyártó jobbágy, Bakóc Ferenc 3. 
fiaként, aki nagybátyja, Bakóc Bálint titeli prépost - 
amely tisztet a későbbiekben ő is betöltötte – támo-
gatásával jutott el magas szintű tanintézményekbe. 
Prága, Bologna, Ferraria egyetemein tanult, s lett tudós 
teológus, győri, egri, esztergomi püspök, majd 1500-ban 
bíboros. A pápai udvarban Magyarország és Velence 
érdekeit képviselte. II. Gyula pápa konstantinápolyi pát-
riárkának is megtette a szentagya után rangban második-
nak következő Bakóczot. Mátyás király személyi titkára 
is volt, majd a 1491-től haláláig Magyarország főkancel-
lárja. Számottevő egyházfői, politikusi és mecénási 
tevékenységet folytatott. Templomépítőként az egri 
székesegyház középső kápolnájának, a rozsnyói Szent 
Keresztnek és az esztergomi Szűz Máriának ajánlott 
kápolnák fűződnek nevéhez. Utóbbi – melyet máig 
Bakócz kápolnaként ismerünk 510 éve készült el, 
szándéka szerint sírhelyének is helyet adva, s 

valószínűleg itt temették el, Isten anyja iránti kegyelettel, 
Sarlós Boldogasszony tiszteletében. A gyönyörű, egye-
dülállóan épségben fennmaradt reneszánsz szakrális 
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épület süttői „vörösmárványból” készült, oltára pedig 
carrarai és luccai fehér márványkőből. A török időkben 
mecsetként használták, a szentek szobrait összetörték. 
Amikor az ősi, eredeti esztergomi székesegyház romjai 
helyén felemelték a mai bazilikát, abba mellékoltárként 
elhelyezték Bakócz kápolnáját, mégpedig úgy, hogy 
1600 darabba fűrészelték és úgy építették újjá a ma is 
látható csodálatos imahelyet. 

A Bakács névváltozatban is említett híres katolikus 

főpappal kapcsolatban fontos megemlíteni, hogy nagy 
esélye volt arra, hogy pápává válasszák. A bíborosok 
szavazásán az első fordulóban nem született 2/3-os 
többség, s az ismétlésben meggátolták, hogy magyar 
egyházfő kerüljön a katolikus egyház, a Vatikán élére 2 
spanyol, 1 – 1 svájci, francia és magyar főpap mellett, és 
felettük döntően 18(!) olasz bíboros voksolt Giovanni de 
Medici javára, aki azután X. Leóként egzisztált. 

 

Decemberi jóslatok, előrejelzések 
December 13 

December 13-hoz, Luca napjához rengeteg népszokás 
kapcsolódik. A lányok ilyenkor tudhatják meg 
jövendőbelijük kilétét, illetve a Luca-szék készítését is 
ezen a napon kell elkezdeni, és Karácsonyra befejezni. A 
hiedelem szerint, aki rááll karácsonykor az éjféli misén 
pontban éjfélkor a maga által készített székre, az 
megláthatja, hogy kik a boszorkányok, mert ilyenkor 
azok szarvat viselnek. A néphagyomány szerint Luca 
napjától figyelték az időjárást. A karácsonyig eltelt 12 
nap az elkövetkező év 12 hónapját jelölte. Eszerint 
minden hónap olyan lesz, mint a neki megfelelő nap a 
tizenkettőből. Ha esik, esős, ha száraz, akkor a hónap is 
száraznak várható. 

 
December 25, 26 

A népi időjóslás azt tartja, ha Fehér Karácsony akkor 
Zöld Húsvét, ha Fekete Karácsony akkor Fehér Húsvét. 
Illetve ha tiszta, napos az idő, akkor száraz nyár, jó 
gyümölcstermés, sok bor várható. Ha karácsony 

másnapján, Istvánkor is szép, napos idő van, akkor 
száraz nyár és mindenből jó termés várható. 

December 31 

A népi megfigyelés szerint, ha Szilveszter éjszakáján 
szépen ragyognak a csillagok, akkor bőséges aratás és 
szüret várható. Ellenben, ha szilveszter éjjel esik, újév 
reggelén már süt a nap, akkor rossz lesz a termés. Az 
esztendő utolsó estéje, s a következő év első napja 
időjárása ha egyforma, akkor együttesen jó termés, 
gazdag esztendő várható. 

 
Januári jóslatok, előrejelzések 

Fotó: Lengyel Viktor Balázs 

Január 1 
Újév napján, ha csillagos az ég, rövid lesz a tél, ha 

piros a hajnal, szeles lesz az esztendő. 

Január 2 
Január 2-val, Makár napjával megegyező időjárás 

várható szeptemberben is. 

Fotó: Lengyel Viktor Balázs
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Fotó: Lengyel Viktor Balázs

Január 6 
Vízkereszt napján, január 6-án, ha csurog az eresz, 

hosszú lesz a tél, ha fagy, akkor még többet kell várni a 
tavaszra. Ha ezen a napon esik a hó, a tél hamarosan 
megszűnik. Ha fúj a szél, akkor jó termés lesz az évben. 

Január 18 
Január 18-án, Piroska napján ha fagy, negyven napig 

el nem hagy. 

Január 22 
Január 22-hez, Vince napjához is kapcsolódik népi 

jóslat. Tehát, ha Vince ha megcsordul, megtelik a pince, 
ha esik, nem lesz jó bor az évben. 

Január 25 
Január 25-e környékén gyökeresen változik meg az 

időjárás a népi megfigyelések szerint. Ezért nevezik ezt 
a napot Pálforduló, télforduló napjának. 
 

Februári jóslatok, előrejelzések 
Február 2 

Február 2. napjá-
ról, Gyertyaszentelő 
Boldogasszony nap-
járól, több népi hie-
delem is ismert. Az 
egyik a medve meg-
figyelésére alapuló 
a gyerekek által is 
ismert, miszerint a 
téli álmából felébre-
dő mackó előbújik a 
barlangjából, hogy 
megnézze, milyen 
az idő. Ha enyhe és 
napos, tehát meglát-
ja az árnyékát, ak-

kor visszabújik és tovább alszik, mert tudja, hogy messze 
még a tél vége. Ha viszont hideg idő fogadja, akkor kint 
marad, mert érzése szerint rövidesen jön az enyhülés. 
Más megközelítése szerint, ha Gyertyaszentelőn esik a 
hó és fú a szél, nem marad soká a tél. Egy másik mondás 
szerint ameddig besüt a nap a pitvarajtón addig várható 

még havazás. Valamint, ha Gyertyaszentelőkor énekel a 
pacsirta, akkor utána sokáig fog hallgatni. Mindegyik 
megfigyelés fő mondanivalója az, hogy ha február elején 
szokatlanul enyhe az idő, akkor visszatér még a tél. Sok 
esetben ezek a jóslatok be is igazolódnak. 

Február 6 
Február 6-hoz is kapcsolódik népi hiedelem. Így, ha 

Dorottya szorítja, Julianna tágítja szól a mondás. Vagyis 
ha Dorottya napján fagyott, akkor Julianna napjára 
február 16-án olvadni fog. Hasonló a február 2-ai 
jóslathoz, de ritkábban válik be. 

Február 14 
Valentin napon a "veréblakodalom”, a verebek 

hangos csivitelés a jobb idő közeledtét jelzi. 

Február 16 
Julianna kitette a dunnáját, és az kiszakadt, szól a 

mondás. A Dorottya napi jóslat ellentettjét üzeni, vagyis 
ha Dorottya locsog, Julianna kopog. 

Február 19 
A mondás szerint, ha Zsuzsanna elpisili a havat. Ez a 

nap és a dalra fakadó pacsirták a tél végét sejtetik. 

Február 24 
Úgy szól a mondás, 

ha Mátyás nem talál 
jeget, majd csinál ele-
get. A pásztorok sze-
rint, ha ezen az éj-
szakán fagy, még negy-
ven napig hideg lesz. 
Ez a nap egyben Üszö-
gös Szent Péter napja 
is. Péter üti az üszögöt, 
jön a melegebb idő. Azt 
is mondják, hogy 
amilyen idő van ezen a 
napon, olyan lesz az 
idő március 19-én is 

József napkor. Jellegében ez is hasonlít a Gyertya-
szentelői jóslathoz, a tél szakaszosságára utal, vagyis ha 
februárban szokatlanul meleg van, akkor a tavasz sokáig 
várat magára.  

Erdei iskola Mindszentkállán 
Iskolánk 5. és 6. osztályos diákjai ezt a tanévet is egy 

izgalmas héttel, a sok közös élményt ígérő erdei 
iskolával kezdhették, ezúttal Mindszentkállán. A diákok 
– és már jó néhány óvodás is – jól ismerik ezt a Balaton-
felvidéki kis települést Zánka és Tapolca között, hiszen 
minden második évben ez a sokszínű vidék és az Istvándi 
Lajos („Lajos bácsi”) által vezetett Káli Turistaház az 
erdei iskola helyszíne. 

Szeptember 6-án, hétfőn reggel indultunk útnak. 
Néhányan sajnos nem tudtak velünk tartani váratlan 
megbetegedésük okán, a többiek viszont már nagyon 
izgatottak voltak. Szép, napos időben, a Balaton északi 
partja mentén haladtunk végig. Kevéssel dél előtt meg is 
érkeztünk a Mindszentkálla legutolsó utcájában található 
táborhelyre, ahol meleg ebéddel vártak minket. 

A szállások elfoglalása, a tábor felfedezése és egy 

Fotó: Lengyel Viktor Balázs
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rövidke pihenő után el is indultunk programunk első 
állomására, a közelben lévő Theodora-forráshoz. Kb. 
félórás sétánk során szép kilátás nyílt a Káli-medence 
nyugati részére és másnapi úticélunkra, a Hegyestűre. A 
forráshoz megérkezve megtölthettük kulacsainkat a friss, 
hűs forrásvízzel, Lajos bácsi mesélt a forrás történetéről, 
a Káli-medencéről, annak kialakulásáról és geológiai 
adottságairól. 

Innen néhány perc sétára található egy kecskefarm, 
ahol kecsketejből nemcsak különféle fűszerezésű sajto-
kat, hanem fagylaltot is készítenek. Mindezeket a külön-
legességeket volt szerencsének megkóstolni, vásárolni. 

A táborba visszaérve Lajos bácsi, a felesége és Marcsi 
néni, aki egész heti étkeztetésünkről gondoskodott, már 
befűtötték a szabadtéri kemencét és előkészítették a 
vacsora (mini pizza, langalló és kürtőskalács) hozzá-
valóit. Mindenki kapott egy kötényt, a gyerekek pedig 
máris gyúrni kezdték a kürtőskalács tésztáját. Marcsi 
néni irányításával a gyerekek dolgozták fel az összes 
tésztát, és fejenként több kalácsot is készítettek, melye-
ket szabad tűzön sütöttünk meg. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Közben folyamatosan készültek a mini pizzák és 
langallók is. Az első napi program mókás zenei kvízzel, 
karaoke-val és tánccal zárult. 

Másnap reggel, még kissé hűvös időben indultunk 
kisbusszal a közeli Hegyestűre, ami – a gyerekek szavait 
idézve – úgy néz ki messziről, mintha a hegyből egy 
zsiráf kiharapott volna egy jókora darabot. A hegy 
tetejére érve táborvezetőnk mesélt annak kialakulásáról 
és a környező hegyekről is. A Káli-medence tele van 
vulkanikus tanúhegyekkel. A Hegyestű is bazalthegy, 
melynek anyaga évmilliókkal ezelőtt megszilárdult láva. 
A „harapás” és az így láthatóvá vált bazaltoszlopok 
pedig nem más, mint emberi kitermelés nyomai. Ebből a 
bazaltból ugyanis autópályát és autóutakat építettek a 
Balaton és Budapest között. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A hegy csúcsára egy lépcsősor vezetett. Innen 

csodálatos kilátás nyílt a környékre és a Balatonra. Az 
első szuvenírtárgyak megvásárlása után egy kiépített 
úton sétáltunk le a hegy aljáig, ahonnan busszal mentünk 
vissza a táborba. 

Ebéd és némi pihenő után egy újabb gyalogos túra 
várt ránk a Kőtengerhez. A táborozók már második napja 
találgatták, milyen is lehet egy kőtenger. Hamar kiderült, 
mire is utal az elnevezés. Megérkezve egy olyan tájon 
találtuk magunkat, mintha az óriások földjén jártunk 
volna, ahol az óriások hatalmas, kisebb szikláknak is 
beilló köveket szórtak volna szét, vagy épp pakoltak 
volna egymásra. Lajos bácsitól itt is tanulhattunk: ezeket 
a hatalmas köveket a Pannon-tenger alakította ki: a 
tengervíz, a sóderes hordalék és a szálló vulkáni por 
tulajdonképpen tömör betonná alakult. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A Kőtenger darabjai évmilliók óta állnak a helyükön. 

Mindegyik közül a legizgalmasabb az Ingókő, amely 
(neve is erre utal) kissé megmozdítható. Alekszi Gábor 
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tanár bácsi segítségével néhányan megkeresték az itt 
elrejtett geoládát, majd a 300 millió (!) évesre becsült 
„kívánó kőre” állva kívánhattunk is valamit. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Tény, hogy az aznapi második kirándulásunkról kissé 

elfáradva tértünk vissza a táborba, de délelőtt és délután 
is szép tájakat, különleges természeti képződményeket 
láthattunk. Vacsora után Lajos bácsi útmutatásai alapján 
minden táborozó batikolhatott egy saját pólót. 

A harmadik napon a Salföldi Majorba látogattunk el. 
A majorság őshonos magyar háziállat fajtákat 
(rackajuhot, bivalyt, szürkemarhát, nyulat, baromfit, 
pásztorkutyákat, lovakat) mutat be. Továbbá van egy 
szép füvészkertje is, tele ismert és kevésbé ismert gyógy- 
és fűszernövényekkel. A jó levegőn való sétán, 
állatsimogatáson és játszóterezésen kívül lovagolhatott 
is, akinek volt kedve. 

A Majorból egy kb. félórás séta vezetett egy közeli 
pálos kolostor romjaihoz. Itt, az erdő közepén ettük meg 
a meleg ebédünket, majd a szép, nyárias időben 
kezdődhetett a számháború. A dombtetőn álló 
kolostorrom volt a megvédendő vár, a támadók célja az 
itt elrejtett zászló megszerzése volt. 

A kirándulás után pihenhettünk egy kicsit a táborban, 
majd sötétedéskor „bátorságpróbára” indultunk a közeli 
kiserdőbe. Elemlámpákkal felszerelkezve átvágtunk a 
tarlón, a kijelölt helyre megérkezve ki egyedül, mások 
párosával ment végig – immár elemlámpa nélkül – a 
kitaposott ösvényen. Egy beavatott táborozónak és egy 
„rejtélyes” kék kabátos alaknak sikerült többször is, 
alaposan megijeszteni a társaságot, de ezeken jókat 
nevettünk. 

Minden éjszaka csodásan csillagfényes volt, a 
minimális fényszennyezés miatt úgy tűnt, mintha itt 
sokkal közelebb lettünk volna az égbolthoz, mint otthon. 
Ez az esti séta tökéletesen alkalmas volt arra, hogy Lajos 
bácsi a csillagokról, csillagképekről meséljen nekünk.  

Bár csütörtökre a csapat már egyértelműen fáradni 

látszott, az utolsó teljes napunkon is állt még előttünk két 
hegy, amit meg kellett hódítanunk. Délelőtt a Kopasz-
hegyre kapaszkodtunk fel, melynek lábánál laktunk. 
Némi séta és – a gyerekek számolása szerint – 277 db 
lépcsőfok vezetett a hegytetőre. Ennek egyik oldaláról 
szép kilátás nyílik a Káli-medencére, másik oldaláról 
pedig a Tapolcai-medencére. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A csúcson álló 
nagy fakeresztre ki-
tűztük a zászlónkat, 
ez után pedig követ 
törhettek a gyerekek 
kalapáccsal, hogy a 
hegyet alkotó lyuka-
csos vulkanikus kő-
zetet alaposabban 
megvizsgálhassák. 

Ebéd után Szig-
ligetre utaztunk, a 
várat barangoltuk be. 
Mivel szikrázóan na-
pos időnk volt, Lajos 
bácsi a Balaton part-
jára is levitt minket 

kisbuszával. A bátrabbak bokáig, térdig megmártóz-
hattak a kissé már hűvös vízben. 

Délután közös szabadtéri játékkal (foci, röplabda, 
mini golf, trambulin, udvari sakk, csocsó), este pedig 
mini diszkóval zártuk a tábor programját. Pénteken már 
csak a pakolás, a rendrakás és a hazaút várt ránk. Dél 
körül fáradtan, de élményekkel telve érkeztünk meg az 
iskola elé, ahol a szülők várták gyermekeiket.  

A jövő évi erdei iskola helyszíne terveink szerint a 
Mátrában található Parádfürdő lesz. 

 
Misik Hajnalka 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

A szigligeti vár 
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Őszi - téli programok az 
óvodában 

Szeptember 1-én új nevelési év vette kezdetét, 
megérkeztek a legkisebb óvodások ( Pingvin csoport ) és 
a régi óvodásaink (Süni, Méhecske, Napocska csopor-
tok) is újra elfoglalták a csoportszobákat. Megtelt a kert 
hangos  nevetéssel, vidám gyerekzsivajjal, tele lett a 
homokozó és kedvelt  gyerekdaloktól lett hangos a hinta.  

Szeptember 24-én délelőtt az óvodások a Budakeszi 
Vadasparkba látogattak el, autóbusszal. A közös 
kiránduláson élmény volt a közös busszal való utazás 
majd a helyszínre érve az állatok a séta az őszi erdőben 
mind- mind óriási élmény volt az óvodások számára. 
Hazaérve az óvodába azt kérdezték- „Mikor megyünk 
újra a Vadasparkba?” Reméljük, hogy tavasszal újra 
ellátogathatunk a gyerekekkel  erre a közkedvelt 
kirándulóhelyre.  

Október 2-án az óvodások a Leányvári Falunapon 
vettek részt. Egész héten lázasan készültünk erre a napra.  
Pörgő szoknyák, spanglis cipők, pörge kalapok, suszter 
kötény került próbára a falunapot megelőző héten. A 
falunapi felvonuláson felvehették, megmutathatták a 
gyerekek az újonnan varratott népviseleti ruhákat. Az új 
népviseleti ruhák varratásához a Leányvári Német Ön-
kormányzat nyújtott anyagi segítséget. A kislányok 
csípőre tett kézzel büszkén karöltve a kisfiúkkal vonultak 
végig az Erzsébet utcán. A templom melletti megnyitó 
után az óvodások az óvoda épülete előtt az újonnan épült 
őszi díszbe öltöztetett parkolóban szerepeltek. A dalok, 
versek, gyermektáncok német nyelven hangzottak el, 
majd lezárásként a három csoport helyi tájnyelven adott 
elő egy régi dalosjátékot. A gyerekek rövid műsora után 
az óvoda dolgozói frissen sült pogácsával és limonádéval 
kínálták az egybegyűlt, felvonuláson részt vett közön-
séget.  

A falunap a sportpályán folytatódott tovább, ahol a 
Leányvári Német Nemzetiségi táncegyüttesek ill. a 
Leányvári Népdalkör szerepelt.  

Október 9-én egy szép őszi délutánon a Süni 
csoportosok a Farkas János Művelődési Házban szere-
peltek az idősek napján. Sok- sok idős ember örömére 
verssel, énekkel, tánccal köszöntötték a gyermekek 
falunk idős lakóit.  

„Nagymamához menni nagyon szeretek, 
habos kávé vár ott, s tortaszelet. 
Kalács is van nála, benne mazsola, 
legédesebb mégis, az ő mosolya.” 

November 2-án délelőtt az óvodában az óvodások 
örömére az Ákom-Bákom bábcsoport szerepelt a 
„Világot járt csacsi és bari” c. előadást adták elő. Az 
előadás nagyon színvonalas, szép díszlettel és bábokkal 
került bemutatásra. A gyerekeknek a legjobban a bari és 
a csacsi ill. rókaasszonyság bábok tetszettek. Az előadók 
hangja, énekük, ahogy a bábokat mozgatták mindenkit 
elvarázsolt kicsit és nagyot egyaránt. 

A jövőben december és január hónapban is ven-
dégünk lesz az Ákom-Bákom bábcsoport, a gyerekek 
nagy örömére.  

November 11-én Márton napján Szt. Mártonra 
emlékezünk. A legenda végén Márton püspökké vált és 
nagyon sok emberen segített. Ő lett a világ legjóságosabb 
püspöke és boldogan élet, amíg meg nem halt. -részlet a 
legendából. 

A gyerekek kis lámpásokat készítenek majd és ezen a 
napon zeneszóval, énekszóval vonulnak majd a falu 
utcáján. Az óvodába visszatérve libazsíros kenyér hagy-
mával és forró tea várja a vendégeket.  

A lámpások készítéséhez nagyon sok szép és kreatív 
ötlet található az interneten. Gyermekeinkkel egy vidám 
délutáni program is lehet a lámpás készítése.  

December 6-án a Mikulás látogat az óvodába. Min-
den gyermeknek csomagot hoz és ajándékokat a cso-
portok számára.  

December második hetében adventi barkácsdélutánra 
hívjuk majd a szülőket az óvodába, ahol a gyermekekkel 
közösen készíthetnek díszeket, ajándékokat a gyer-
mekek. Együtt közösen készülünk a karácsonyra.  

December 18-án szombaton a Méhecske csoporto-
sok szerepelnek majd a Farkas János Művelődési Házban 
a falu karácsonyi ünnepségén.  

Szakmár Krisztina 
Intézményvezető 

 
 

Fésüs Éva: 

Karácsonykor 

Karácsonykor 
mindenki varázsol, 

meglepetés 
bújik ki a zsákból. 

Szekrényeknek 
titkos rejtekéből, 

édesapám 
legmélyebb zsebéből. 

Karácsonyra 
kalácsot is sütnek, 

nincsen ennél 
izgalmasabb ünnep! 

Ajándékot én is 
készítettem, 
amíg készült 

majdnem tündér lettem! 
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Egyszerű, könnyen megvalósítható ötletek a téli ünnepkörhöz való barkácsoláshoz 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

VÉGRE! 
Olyan dolgok ismételt elindulásáról számolhatunk be, 

amelyek hosszú időn keresztül kimaradtak az életünkből. 
Soha nem hittük volna, hogy egy szimpla német 

önkormányzati ülés megtartására ne lehessen mód. 
Márpedig amikor VÉGRE személyesen is találkoz-
hattunk már el is röppent a 2021-es esztendő több mint 
fele. Megismerkedtünk kis falunk új jegyzőasszonyával, 
aki több hónapja teljesíti már szolgálatát. Beszélgettünk, 
tervezgettünk, határozatokat hozhattunk, élhettünk kép-
viselőségünk törvényadta kötelezettségével.  

A nyári - különösen az idei rekkenő hőségekkel 
végigvonuló - időszak nem igazán alkalmas a komoly 
próbák elindulásához, de azért többször is sikerült 
megvalósítanunk. Valami kezdett VÉGRE éledezni, te-
lefonok, e-mailek, üzenetek jöttek fellépési lehetőségek-
kel kerestek meg bennünket. Sajnos nem tudtuk vala-
mennyit elvállalni, egyrészt nem szerettünk volna csak 
úgy, mindenféle gyakorlás nélkül felmenni a színpadra, 
másrészt pechünkre a már fixált időpontokra érkeztek 
újabb megkeresések. 

VÉGRE eljött a nap, amikor ismét buszra szállhat-
tunk és utazhattunk Ceglédbercelre, tudod arra a helyre, 
ahol teljesen másképp néz ki a viselet, mint a sajátunk, 
már a bejáratnál vízszínű itallal kínálnak (vigyázat mert 
a korábbi tapasztalatok szerint ebből soha nem fogynak 
ki és mindegyiket illik megkóstolni) és a színpad mellett 
balra egy folyosón jutunk el hátra az öltözőbe (érdekes; 
itt mindig van pogácsa és víz). A hangtechnikával 
korábban ezen a helyszínen komoly összeütközésbe 
kerültünk, ennek akkor az lett a végkifejlete, hogy ami 
éppen megszólalt arra táncoltunk. Ezt elkerülendő 
időben el lettek küldve az általunk elképzelt egymás-
utániságnak megfelelően sorszámozva a szükséges 
zenefájlok. A zsebemben több biztonsági PEN drive-val 
mentem a technikusokhoz, akik megnyugtattak, hogy az 

átküldött zeneanyagot szép sorjában le fogják tudni 
játszani. Láss csodát így is történt. Jó volt látni a 
színpadon ismét táncosainkat! A közös vacsorát követő 
élő zenei „bál” elmaradt, sajnos csak egy webes 
felületről szóltak a fúvósok.  

Október első szombatján ragyogó időjárási körül-
mények között tarthattuk a második Falunap különkiadás 
rendezvényünket. Más helyszínen kezdtük és legna-
gyobb örömünkre a templomunknál bekapcsolódtak az 
óvodások is. A verseket és a terményáldást nem vette 
kegyeibe a technika, sajnos a vadonatúj akkumulátoros 
kihangosító szerkezet a legnagyobb jóindulattal sem állt 
a helyzet magaslatán (azóta a jogos reklamációnk 
folyományaként már a vételárát vissza is kaptuk). 
Polgármesteri hivatalunk előtt többek beszédét is 
meghallgathattuk és a nemrég hivatalosan is átadott 
megyezászló is nyilvános bemutatásra (lobogtatásra) 
került. Az óvodánál megállva az új parkoló leglaposabb 
részén csodálhattuk meg a picik műsorát. A tavalyinál 
több fogattal együtt haladva értük el a szabadtéri 
színpadunkat. Csakúgy, mint minden helyszínen itt is sor 
került kultúrcsoportjaink muzsikájára, táncára és 
énekére. Az összes megállóhelyen pazar vendéglátásban 
volt részünk, a végén mindenki megelégedésére fogytak 
a borkostoló nedűi.  

A szomódi Musikfest eseményen került megren-
dezésre a KEMNNF (segítek; Komárom-Esztergom 
Megyei Német Nemzetiségi Fesztivál). VÉGRE 
találkozhattunk régen látott csoportok tagjaival, láthattuk 
őket a színpadon (ez így azért nem helyes, hiszen a 
dalkörök a színpad előtt elhelyezett dobogón énekeltek, 
a táncosok a színpad előtti területen foroghattak). Mi volt 
akkor a színpadon? – teheti fel a kérdést, aki nem volt 
ott, hát ha hiszi valaki ha nem, szépen kivilágított 
kottatartók, mikrofonállványok és egyéb zenekari 
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kellékek várták a rendezvény utáni vértessomlói esküvő 
(szép előadás volt) néha zenélő muzsikusait és az este 
kezdődő bál zenészeit. Ezt leszámítva minden szépen 
zajlott a csoportok pontosan betartották a rendelke-
zésükre álló időkeretet. Dalkörünk és tánccsoportunk 
ismét szép sikert aratott. Néhányan maradtak az esti 
bálon is. 

Október végén VÉGRE ismét „Zsíroskenyeres” 
próbát tarthattunk a művelődési házunkban. Zenészeink, 
táncosaink, énekeseink minden pillanatát élvezhették az 
evéssel-ivással néha meg-megszakított „előadásnak”. 
Bemutatásra került a „Der Weg” társasjáték is, amelyet a 
próbát megelőző napon vehettünk át egy bemutató 
keretében. 

Amikor az alábbi kis szójátékot kitaláltam még nem 
gondoltam, hogy november elején egyes helyeken ismét 
előtérbe kerül a maszk használata… 

Valami Élet Gerjed 
Reményünk Erejéből! 
Nagyon-nagyon reméljük, így is marad! 

GT 

 

Kálváriafest 3.0 – Nyárzáró a Kálváriahegyen  

Idén már harmadik alka-
lommal került megrende-
zésre a falu legszebb kilátást 
nyújtó pontján, a leányvári 
nyárzáró „fesztivál”.  
 

Kicsik és nagyok örö-
mére idén is többféle prog-
rammal kedveskedtek a szer-
vezők a hegyre látogatók-
nak.  
 
 

A napot bográcsfőzés indította. Rengeteg csapat 
sürgött forgott a terepen, ahol finomabbnál finomabb 
fogások   készültek!   A  főzés  alapanyagát  20  kg  hús  

A zsűri 

mennyiségben csakúgy, ahogy a tavalyi évben is Csurka 
Imre felajánlásából kapták a versenyzők, melyet ezúton 
is nagyon köszönünk!  

A bográcsfőző verseny nyertes csapata 
Az eredmény hirdetés kora délután történt, ahol  a 

Sült Galamb gyorsbüfé és a leányvári Élelmiszerbolt 
felajánlásai kerültek az első három helyezett között 
kiosztásra. Köszönjük a támogatást! 

 
A kisebbeknek kedvezve, de a nagyobbak örömére is, 

idén szilvásgombóc főzés történt közös erővel. A 
szervezők igyekeztek újat hozni a kínálatba, és így esett 
a választás erre a csemegére. Minden bizonnyal jó 
döntésnek bizonyult, hiszen 400 db gombóc készült, és 
fogyott el a délután folyamán. 

Külön köszönet Szikoráné Burány Ritának, aki idén 
is nemcsak hogy partner volt az ételkészítésben és szer-
vírozásban, de irányította és koordinálta is a kivitelezést, 
így Meggyesi Ottilia és Cholnoky Zsuzsanna segítségé-
vel, gyorsan és zökkenőmentesen történt meg a rengeteg 
gombóc elkészítése és kiosztása! 
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A jól megszokott kézműves asztal idén is rendel-

kezésre állt, ahol Kőfalvi Brigitta vezetésével szalvé-
tatechnikás képek készülhettek, Lantos Orsolya irányí-
tásával pedig gyöngyfűzéssel és kavicsfestéssel mulat-
hatták az időt a vendégek.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Természetesen a nap főszereplői a Tarka Lovas Club 
jóvoltából megint csak a lovacskák voltak, akiket 
megülni és szeretgetni is lehetett. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Aki pedig a bográcsok között nem talált fogára valót, 

és szilvásgombóc sem jutott neki, a roskadásig tele 
pakolt sütis asztalon minden bizonnyal megtalálta a 
megfelelő finomságot, hiszen a hegyre látogatók érdekes 
és laktató fogásokkal látták vendégül egymást! Nagyon 
nagy köszönet a falubelieknek a nemes gesztustért, hogy 
az idei évben is részt vettek a fesztiválra látogatók 
megvendégelésében.  

+ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Igazi ejtőzés várt a kávét kedvelőkre is, és a sütemény 
mellé egy forró „csészét” is magához vehetett bárki, 
hiszen Tálas Bence és a Nautica Coffee jóvoltából a 
rendezvény kávé ellátása is biztosítva volt! Ezúton 
köszönjük a nagylelkű hozzájárulást, immár második 
alkalommal!  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A délutáni program a vetélkedőké volt. Izgalmas és 
mókás versenyben mérhették össze ügyességüket, gyor-
saságukat a csapatok. Mind a gyerek, mind pedig a 
felnőtt csapat verseny sok résztvevővel, nagy nézett-
séggel, és megannyi vidám pillanattal telt! Ügyesen 
helytálltak a kicsik és nagyok! Minden gyermek részt-
vevőnek apró ajándékkal készültek, melyet idén is 
Nagyfi – Dózsai Andrea helyi lakos készített. A 
csapatversenyek első helyezettjei pedig ajándék csomag 
díjazásban részesültek, melyet a  Mesefa Családi bölcső-
de és Gyermekmegőrző – Szántóné Bauer Nikolett, a 
Bécsi úti Pékség és Leányvár Község Önkormányzata 

Nyitott oldal 
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támogatott! A nyeremények felajánlását ezúton is 
nagyon köszönjük! 

Az eseménydús napot végül egy RETRO disco zárta, 
ahol azért napjaink kedvenc zenéi is fel-fel csendültek! 
A Dj pult mögött Kikky pörgette a slágereket, akinek 
köszönhetően idén is egy fergeteg party részesei lehet-
tünk! A szabadtéri buli egészen hajnali fél 3-ig tartott, és 
igazán jó hangulattal sikerült lezárni a napot, és egyben 
a nyarat is Leányváron. 

Bízunk benne, hogy a már-már hagyománynak mond-
ható nyárbúcsúztatón mindenki megtalálta a magának 
való programot aki a hegyre látogatott, és vélhetően jól 
érezte jól magát ezen a rendezvényen. 

Külön köszönet illeti Rácz Attilát és Balogh Krisz-
tiánt, akik nélkül a nyárzáró nem jöhetett volna létre, 

hiszen a hegytetőn történő tereprendezés elengedhetetlen 
feltétele volt a rendezvény biztonságos lebonyolításá-
nak! Köszönjük továbbá a LENA (Leányvári Nagy-
családosok Egyesülete) a rendezvénysátort, Leányvár 
Község Önkormányzatának pedig mindennemű támoga-
tását.  

Mindezek mellett az egész falu büszke lehet magára, 
hiszen civil összefogással egy fesztivál hangulatú, fan-
tasztikus szabadtéri nyárzárót tudhatunk magunk mö-
gött! Sok sok ilyen élményt, és közös programot szeretn-
énk a faluban, hiszen hatalmas, pozitív közzösségépítő 
ereje van! 

Jövőre újra „játszuk”, és egy hasonlóan sikeres nyár-
zárón biztosan találkozunk! 

Szivók-Tóth Erika 
 
 

Hét magányos karácsony után újra otthon a családban 
Az 59 éves Teknős Józsefné, Bányai Magdolna vendégmunkásként Németországban 

Autóbuszra várakozva 
felfigyeltem egy szorgal-
mas középkorú hölgyre, 
aki szorgalmas hajlongá-
saival takarította a busz-
várót övező, tetőzött épít-
ményt. Más alkalommal a 
házunkkal szemben lévő 
sportpályát övező játszó-
téren gyűjtötte egy szeme-
tes nejlonzsákba a szét-
szórt flakonokat, csokolá-

dés papírokat. A ritka rendhagyó látványt követően 
ismerkedtem meg Teknős Józsefnével, Magdival. 
(Többen csak Magdolna becézett alakjával Magdinak 
szólítják.) Magdi elmondta, hogy Ő közmunkás stá-
tuszban dolgozik községünkben. Hétéves Németországi 
munka után tért haza családjához. Kis agitáció után 
vállalta, hogy beszámol változatos életéről, munkájáról. 
Elkészült egy két oldalas „beszélgetési vázlat” amelyet 
követték a részletezett soroló beszélgetések. Ő egy 
franciaországi határhoz közeli reprezentatív üdülővá-
rosban dolgozott szállodai takarítónőként. Baden-Baden 
környékének 2 régebbi és újkeletű helytörténeti vonat-
kozásai is vannak. A törökdúlás utáni Ulmodvárra 
(Leányvár) onnan érkeztek az első sváb telepesek. A 
telepítés izgalmas részletei még feltárásra várnak, de 
ismert amikor a hajdani Sándor Mihály vagy a csolnoki 
templomépítő Grassalkovich Antal volt a telepítő. 
Mindkét főúrnak jelentős kapcsolatai és hierarchikus 
rangjai voltak. Az egykori Klarissarendi birtokosokkal 
való bérleti szerződés még nem igazolt. Az AKDFF 
(Arbeitskreis Donauschwebische Familienforsefer) alap-
ján igazolt, hogy az első leányváriak között 20 egykori 
lakótársunk még Németországban született, de Leány-
váron éltek és többségükben itt is lettek eltemetve. 
Ackermann Terézia 1729-ben Shemmerhoffenban szüle-

tett. A két település alsósvábföldön Baden-Badentől 375 
km. Ulm 375 km-re van Baden-Badentől, ahol a nagy 
„Schwabenzug” (nagy sváb telepítés) első német tele-
pesei szálltak az „Ulmer Schahtelba” (Ulmi skatulya). A 
hajadonok kivándorlását megtagadták. A hajadonok a 
Szent Mihály templomban az utazás előtt gyorsan meg-
esküdtek, amelyről az anyakönyvi bejegyzés „avantiti-
rinentes in Hungarian” vagyis a pár útközben Magyar-
ország felé házasodott össze. Hermann Dávid, Hermann 
Johannes és Jelli Josef is Németországban születtek, de 
az ő nevüket az 1782-ben a leányvári szőlőtermelőkről 
készült kimutatásban is olvashatjuk. Ők akkor 50-60 
évesek voltak. Mások a környező községekbe tovább 
költöztek. (Csolnok, Perbál, Zsámbék) 

Baden-Badenra visszatérve Magdika csak a felső-
fokon beszél az 55 ezer lakosú Német üdülővárosról, 
ahol Németország legszebb üdülőit találjuk. Egy szál-
lodai szoba ára 40 ezer és 350 ezer Ft/éjszaka volt, 
melyek minden extra igényt kielégítenek. 189 szállás-
hely van a város reprezentatív szállodáiban. A Casino is 
sok vendég számára jelent drága időtöltést.  

A második dátum a leányvári schwábok 1946 március 
24-ei kitelepítésével kapcsolatos. Oberschwaben térsé-
gében (Stuttgart, Heidelberg, Mannheim) sok leányvári 
schwáb került betelepítésre. A kitelepített leányvári 
schwabok 62 (!) különböző településre kerültek. (forrás: 
Jillich György egykori kitelepített egykori vissza-
emlékezéséből) E korból egy 1946 április 4-i levél 
Somodi Károly jegyzőtől: „Járási Főjegyző Úr Eszter-
gom a község lakóinak száma megoszlás szerint kb. 800 
lélek, mely foglalkozási ágak szerint földműves 352, 
bányász és nyugdíjas bányász 365, vasutas 35, értel-
miségi 48. A fenti 800 lélekből vallás szerint választó-
jogosult lehet 260, melyből 40% Kommunista, 30% 
Szociál Demokrata, 30% Kisgazda és töredékpárti lehet. 
A Község nemzetiségi megoszlása szerint jelenleg, kb. 
fele magyar, fele német nemzetiségű. A kitelepítettek 
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házait, földjeit megkapták a mélyszegénységben élő 
alföldi új lakók. Ezekről részletes listák készültek.” A 
nevek között találjuk Magdi apai nagyapját, Bányai 
Istvánt és első feleségét Rácz Rózát és második feleségét 
Koncz Margitot. Mindhárman a leányvári temetőben 
nyugszanak. Részletes, 10 oldalas jegyzőkönyv listái 
sorolják a vagyonváltozások fajtáit. Szekeres József FIB 
elnök (Földigénylő Bizottság) részt vesznek a bizottság 
tagjai, a községi bíró és jegyző. Elnöki javaslatra 3 
települt társuktól megvonják a „telepes” jelzőt! Indoklás: 
„Mindhárom telepest tagjaik soraiból törlik, azokat jut-
tatásokra érdemtelennek tartják és részükre a bizottság 
sem lakóházat, sem földbirtokot juttatni nem fog.” 

34 esetben sorolja a közérdekű célokra kijelölt 
lakóházakat (egészségház, tanítói lakás, szövetkezeti 
ház, kommunista párt részére, birkaistálló részére, 
kisbírói lakás, jegyzői lakás, templomszolga részére). A 
földhöz juttatott 62 földműves foglalkozású család 
ötödik sorában Magdi apai nagyapja Bányai István és 
felesége Rácz Róza kapott 500 négyszögöl szőlőt és 13 
hold szántót. 7 fő csak azzal a feltétellel kapott földet, ha 
a bucsai földjeit eladja. Egy kuriózum szerű indoklás ” 
ha az illető 3 hónapon belül megnősül”. Vajon miféle 
boldogságot érezhetett a fiatal szépség, akit FIB hitészek 
kényszerített házasság kötésre.  15 vasutas kapott házat 
„szolgálati érdekeire tekintettel”. „1948. december 7-én 
a leányvári telepesek részére történő állatjuttatás” mely-
nek során 21 személy kapott 220 Ft (!) átlagértékben 1-1 
üszőt, tinót, tehenet. 12 személy aláírásával igazolja az 
állatok átvételét. Az állatokat Országos Földalap 
Hajósról (!) diszponálta a leányvári nincsteleneknek. 
Részletes sorolás a házaknál felvett leltárakról és a bútor 
elosztásról. 

A Bányai és a Rácz felmenők többen voltak- Magdi 
1962-ben Dorogon született, édesapja Bányai József 
vontatóvezető, amit Magdi egyszerűen csak traktorosnak 
nevez. Rácz Magdolna 1945-ben férje pedig Bányai 
József 1942-ben Bucsán született. (Békés megye) Az 
édesapát még személyesen ismerhettem, aki egy jó ke-
délyű, barátságos, szorgalmas ember volt. Az édesanya a 
háztartási munkáját végezte és a PEMÜ solymári 
részlegénél 26 évet dolgozott. Ma 76 évesen öröme telik 
gyermekei és unokái fejlődésében, tanulásában.  

Magdi gyermekévei Piliscséven teltek! A csévi nagy 
kocsma (Gula féle kocsma) mellett laktak! Magdi nagyra 
értékeli gyermekévei sok-sok szépségét „szegények 
voltunk, de a szeretet mindig jellemzője volt csalá-
dunknak!” Az apa testvérei után jött családjával Leány-
várra. Magdi elsős iskolás éveiben még jól emlékszik 
Erdély Jenő igazgató bácsira, Hermina tanító nénire (ifj. 
Eifert Mihályné) Meszes tanító nénire. Akkor már  volt 
német nyelvoktatás az iskolában, de az orosz nyelv volt 
a kötelező! Magdika református vallású „Istenfélő 
embernek” tartja magát. Tanítás után hittanórákat tartott 
nekünk a katolikus plébános. Mindkét gyermekünk Ivett 
és Magdi katolikusként nevelkedtek. Az általános iskola 
elvégzése után a fodrász szakmát választottam. Meste-
rem a kesztölci Gróf Árpádné volt, aki sok mindenre 

megtanított a fodrászaton kívül is! Hétfőn, kedden és 
szerdán Tatabányán volt az elméleti szakoktatás, 
csütörtökön, pénteken és szombaton pedig mesterünknél 
gyakoroltuk a frizurák készítését! Schmidt Ildi is 
mesteremtől tanulta a fodrász szakmát. Teknős József a 
börzsönyi származású (Dorogi lakos), akivel házasságot 
kötöttünk. Dorogon mentősként dolgozott, majd a helyi 
Márkakő dolgozója lett! 2004-től több alkalommal is 
közmunkás volt a községben. Magdi több helyen vállalt 
munkát! Postai munkája mellett gyermekeit gondozta! 
„A két lányommal a kevés jövedelmünkkel nehezen 
tudtunk előbbre jutni! Több alkalommal csak bankhite-
lekkel tudtam megoldani gondjainkat! Férjem többnyire 
elfogadta problémáinkat rendező javaslataimat! A férj 
sajátos életvitelére a közkeletű francia „ C est La Vie” („ 
szelavi” ilyen az élet ) volt jellemzően meghatározó.  

Tanult szakmámban nehezen tudtam elhelyezkedni, 
így a SUZUKI gyárban találtam munkát. A válság 
gondjai miatt lettem először munkanélküli. Gondot 
jelentett a banki kölcsön törlesztése! E helyzetben egy 
baráti kapcsolatból eredő üzenet alapján határoztam el, 
hogy Németországba megyek dolgozni. A nehéz 
munkával és a szülői segítséggel épült házunk banki 
kölcsönének hitel törlesztését így sikerült biztosítani! 
Dorogról induló mikrobusszal érkeztem a müncheni 
buszpályaudvarra, ahol egy munkát kereső csoporthoz 
csatlakozva jutottam el a Baden-Badeni szállodába. A 
szép üdülőváros parkjaival és tisztaságával elbűvölt 
bennünket! A szálloda német tulajdonosa- magyarul 
beszélő, török munkafelügyelők közvetítésével mondat-
ta el feladatainkat és a velejáró fizetséget! A takarítási 
munkák részleteire kioktattak bennünket! Aprólékosan 
ellenőrizték munkánkat! A szőnyegek tisztasága, csapok, 
fürdőszobák fertőtlenítése a legapróbb részletekig el-
lenőrizve volt. Egy-egy szobára meghatározott idő volt 
adva! 164 szobára 8 fő volt, csapatmunkában, pl. 20 perc 
egy szoba takarítására! A szálloda igazgatónője karakán, 
jó szándékú, precíz volt. A török „kisfőnök” sajnos 
visszaélt a helyzetével és 2 havi bérünket késve vagy 
egyáltalán nem fizette ki! Ezért a szálloda igazgatónője 
a török céget elküldte.  Takarékosan éltünk – spóroltuk 
pénzünket és szerényebb, elfogadható lakást béreltünk, 
így 270 Euró/fő volt az albérletünk! Mikrobuszokkal 
megoldható volt a hazautazás háztól-házig, alkalman-
ként kétszer 80 Euróért. Hazautazás szervezése akkor 
volt lehetséges, ha egymás között megoldottuk a 
helyettesítést, de török kisfőnök kicsinyessége miatt 
néha ez elmaradt!  

Felvetettem a munkakörrel járó bizalmi jelleget 
Magdinak, aki jóízű nevetéssel fogadta a kérdést! Első 
alkalommal egy angol házaspár 90 Eurót hagyott a 
szállodai szobájuk asztalán, amit én a szálloda igaz-
gatónőjének átadtam a mellé tett kis üzenettel, majd ő 
megköszönte a jó munkámat és nekem átnyújtotta a 
pénzt - alig akartam elhinni, mert hozzátette – ezt neked 
adták, ez téged illet!  

Egy másik esetben a hálóingét kereste a vendég! A 
szálloda igazgatónőnek elmondtam, hogy a nagy sietsé-
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gben lehet, hogy a lepedőbe göngyöltem és a szennyes-
gyűjtő konténerbe dobtam. Bevezetett a konténer te-
rembe, ahol át kellett nézni az összes csomagot, mind-
kettőnk megkönnyebbülésére előkerült a hálóing és 
helyreállt a bizalom. Sok hasonló történet kellett ahhoz, 
hogy kialakuljon a bizalom a magyarokkal szemben. 

A városban az első feltűnő szokatlan dolog az volt, 
hogy „ lombtalanítás” céljából a házak elé az összes nem 
használt jó állapotban lévő szinte új eszközöket és 
ruházatokat kitették. Mi ezekből a „ talált” dolgokból 
gond nélkül berendeztük új albérletünket. 

Mikor az általános véleményekről esett szó már 
Magdika azt válaszolta, hogy ott életemben először meg-
vásárolhattam mindazt, ami nekem tetszett. Volt pénzem 
olyanra is, amit itthon csak hitel révén juthattam hozzá! 
A sok-sok nélkülözés és az egyedüllét szorító magánya 
ellenére ki tudtam fizetni a banki tartozásainkat és ma is 
a felújított otthonunkban élhetünk. Nem hagytam, hogy 
a hányaveti bankok elherdálják javainkat, melyért 
szüleink, rokonaink, falubeli ismerősök velünk együtt 
sokat dolgoztak!  

Többször hangsúlyozta a nyugalmat, az általános 
jólét biztonságát, amelyet nem a migránsozás motivál, 
hanem a létbiztonság, a mindennapi jól elvégzett munka 
és a garantált fizetsége. Több nehézségét oldotta a Jó-
isten segítségével, aki többnyire mindig jelen volt dolgai 
alakulásában. Az ő véleménye megerősít abban a 
hitemben, hogy az itthoni állandó Brüsszelezés helyett a 
szeretet és a békességes európai életvitelnek nincs alter-
natívája országunk számára! Jól érzi magát itt Leány-
váron. Ő is büszke, hogy a sváb identitáshoz neki is van 
egy kicsi köze, ami leginkább abban nyilvánul meg, 
hogy a szép sváb viseletben szereplő lányaink és fiaink, 
dalosaink szerepléseinek sok-sok fényképét örömmel 
mutatja németországi ismerőseinek. Neki és családjának 
céljaihoz és terveihez a legjobb kívánsággal vagyunk sok 
honfitársunkkal együtt. Velük közösen mondhatjuk köz-
ségünk pap fiának Wenczel Antalnak szép imádságát, 
amely a COVIDOS világunkban időszerű és sokunknak 
biztatást adhat!  

„Zum Himmel / schau auf Gott Vertrau/Nach 
Wolken Wird der Himmel blau/.” 

Istenben bízva tekints fel az égre, a felhők után 
kikékül az ég is! 

Dr. Szakmár János 
2021. október 30. 
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Majdnem 40 éve Leányváron 
Hamvas András 1982 óta él Leányváron. A rendszerváltás utáni években a falu közösségi életét eredeti 

ötleteivel, fáradhatatlan szervezői tevékenységgel gazdagította. Számos rendezvény kezdeményezője, a 
Leányvári Közügyek első szerkesztője idén 82 esztendős. Több évtizedes pályafutásáról kérdezem.  

 

Miért választotta Leányvárt 
otthonává? 

Leányvár falut már nagyon 
régóta ismerem, nem úgy, mint 
az itt születettek. Eleinte csak a 
vonatablakból bámultam, de ha 
erre utaztam, minden alkalom-
mal kiálltam az ablakba, és 
gyönyörködtem Leányvár falu 
környezetében. Nagyon tetszet-

tek a lankás dombok, a jegenyefák, csodálatos hatással 
voltak rám. Aztán úgy adódott a sorsom, hogy 1982-ben 
a Dorogi Szénbányákhoz kerültem mint bányamérnök, 
és lakást kellett keresnem, így idejöttünk Leányvárra. 
Nagyon sok segítőkész emberrel találkoztam, akkor úgy 
éreztem, hogy ez az a hely, ahonnan én nem megyek el, 
itt maradok véglegesen, itt fogok meghalni.  

Hogyan kezdődtek a faluért végzett munkái? 
Amikor jött a rendszerváltás, nem tudtam megállni, 

hogy ne keveredjek bele a dolgokba, nagyon szerettem 
volna tenni valamit. Nagyon precíz, átgondolt szervezés-
sel igen-igen sok mindent csináltunk itt faluban a 
feleségemmel a kezdet kezdetén. „Megkaptam a gond-
noki állást a leányvári kultúrotthonban. Előttünk az 
égvilágon semmi nem volt, ha volt egy-egy esküvő, 
igénybe vették az épületet. Itt semmiféle kulturális tevé-
kenység nem volt a rendszerváltás előtt. Feleségemmel 
elmentünk családokhoz, megkerestünk tekintélyes em-
bereket a faluban, és megkérdeztük őket, hogy eljön-
nének-e egy húsvéti vagy szilveszteri bálba. Általában 
nyolc-tíz tizenkét vendéggel jöttek. Baumstark Tibor 
óriási segítség volt a bálok szervezésében. Csodálatos 
bálokat szerveztünk. Elegáns dekorációkat készítettünk, 
az asztaloknál baráti társaságok ültek, nagyon-nagyon jól 
sikerültek a bálok. Aztán egyre jobban „vérszemet 
kaptunk”, újabb és újabb dolgokat találtunk ki. 

Bécsből hoztunk jó minőségű ruhákat teherautóval, 
amit nekünk gyűjtöttek össze, Dorogon kibéreltük a régi 
polgármesteri hivatal melletti helyiséget, és eladtuk a 
ruhákat. Egész a buszmegállóig kígyóztak a sorok. Most 
borsódzik a hátam, ha belegondolok. Ma már elképze-
lhetetlen, hogy ilyet csináljunk. Olyan ez, mint a hályog-
kovács esete, hát mi is ehhez hasonlót tettünk.  Ha ma 
ilyet csinálna az ember, biztos börtönben kötne ki. 
Nyugodt szívvel merem mondani, hogy minden fillért 
arra költöttünk, amire hivatalosan szánni kellett: Hang-
szereket vettünk belőle a kultúrháznak. Két harmonikát 
és két trombitát vásároltunk, ezen kívül volt három 
pianínója és egy zongorája a kultúrháznak. Elmentem a 
dorogi zeneiskola igazgatójához megbeszélni, hogy 
legyen nálunk egy fiókzeneiskola – és lett. Nagyszerű 

volt ez a kezdeményezés, nagyon jól sikerült. 
Milyen tevékenységeknek volt még a mozgatórúgója 

a falu életében? 
Azt vallottam, hogy a kitaposott ösvényre kell építeni 

a járdát, azzal már lábukkal szavaztak a lakók. 
Akkoriban a diszkók nyomán „tinidiszkót” rendeztünk. 
Nagyon sok gyerek jött táncolni. Meszes tanító néni 
aranyos kis szellemi vetélkedőket tartott, ezután 
kezdődött a diszkó, Gregorek Gyuri szolgáltatta a zenét, 
ő volt a DJ. Minden héten szombaton 5-9-ig tartott a 
diszkó, alapszabály volt, hogy nem cigarettázhattak  és 
csak a nálunk vásárolt kólát lehetett inni, amit bolti áron 
adtunk. 

Betartották a szabályokat? 
Igen. Egy alkalommal fordult elő, hogy egy lány 

levette a blúzát és melltartóban táncolt. Hívattam, de 
mire velem kellett volna beszélnie, már szerencsére 
blúzban volt. Mindig ott voltunk, és  jól érezték magukat 
a gyerekek.  

Tánciskolát is szervezett, ha jól tudom. 
Igen, a tinidiszkó adta az ötletet, hogy tánciskolát 

szervezzek. Elhívtam Tokodról Kató néni tánctanárt, aki 
szalontáncokat tanított felnőtteknek és gyerekeknek. Az 
iskolában a 6-7. osztályosok hangadóit meggyőztem, 
hogy jöjjenek táncot tanulni, ha az egyik jött, jött a másik 
is. Gyakorlatilag egy gyerek kivételével mindenki jött. 
Kató néni névsort vezetett, aki hiányzott, azért - kocsiba 
vágtam magam és elmentem érte. A gyerekek 
megszokták, hogy addig nem kezdődik el a tánciskola, 
amíg mindenki ott nincs. Az első év ünnepélyes záró 
táncrendezvényen a polgármester úr köszönetet mondott 
mindenkinek név szerint, csak az én nevem nem hangzott 
el. Jól esett volna, ha megemlíti, hogy nekem is volt 
közöm a sikerekhez.  

Milyen közösségformáló tevékenységeknek adott 
helyet a művelődési ház? 

Hétfőn-szerdán rendszeresen dzsúdó volt, amit 
Pfluger Antal vezetett. A dzsúdó fontos a faluban, ezért 
az egyéb rendezvényeket, a ruhavásárokat, véradásokat 
is ezekhez a napokhoz igazítottuk. Noha voltak 
nézeteltéréseink, én mindig támogattam Pfluger Tóni 
munkáját. 

A német nemzetiségi hagyományápolást segítette elő 
a sváb tánccsoport létrehozása. Elmentem Vörösvárra, 
megkerestem a kultúrházban a néptánc vezetőjét, majd a 
leányvári Német Nemzetiségi Kisebbségi Önkormányzat 
vezetőjét, Szakmár Rózsikát is. Ősszel el is indította a 
kisebbségi önkormányzat a néptánc csoportot Leány-
váron. Gáspár Tibor önkormányzati képviselő és táncos 
fogta össze, és tudomásom szerint ma is menedzseli a 
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csoportot. 

Meg kell említeni, hogy feleségem, Emi szervezete a 
színházlátogatásokat Komárnóba. A magyar kultúrát 
támogattuk azzal, hogy a komárnói színházba vettünk 
bérletet, a fénykorban két busz ment Leányvárról 
színházba. Emlékezetes esemény volt a Varázsfuvola 
operaelőadás megtekintése a leányvári gyerekekkel. 
Ingyenessé tettem azoknak a gyerekeknek a látogatást, 
akik részt vettek Farkas Rozemari előkészítő foglal-
kozásán. Odaült a zongorához, és a történetet zenei 
bemutatóval mesélte el a gyerekeknek. Hazafelé a 
gyerekek végig az operáról beszéltek, és a dallamokat 
dúdolták.  

Majálist szerveztem, amin volt focibajnokság, 
kötélhúzó verseny a környező falvak között és gulyás-
főző verseny is. Elmentem a kocsmába, és ott meg-
győztem néhány embert, hogy alakítsanak csapatokat a 
focibajnoksághoz. Volt vagy tíz csapat. Kupákat vettem, 
és egy kisebbfajta totót is létrehoztam. Kis cédulákon 
lehetett fogadni a győztes csapatokra. Ezt követően 
minden vasárnap délelőtt focibajnokságot rendeztünk, 
aminek a szervezését Szugfil Imre tartotta kézben. 
Később az egész falut megmozgató majálisokká nőte ki 
magát ez a rendezvény. Májfát állítottunk, gulyásfőző 
versenyt is rendeztünk. A focipálya szélén a családok 
bográcsoztak, a Gazdi étterem főszakácsát kértem fel 
zsűrielnöknek. A főnyeremény egy élő bárány volt. A 
kötélhúzásnak egy hordó sör volt a díja. 50-50 csévi és 
leányvári férfi húzta a kötelet. Természetesen a győztes 
meghívta a veszteseket a hordó sörre. Később a két falu 
polgármestere vívott sörpárbajt. Egymásnak háttal kel-
lett vezényszóra meginniuk a korsó sört, aki hamarabb 
legördítette, az győzött. Bánffy Miklós polgármester 
utálta a sört, Leányvár el is vesztette a párbajt.  

A kultúrházban valójában népművelői feladatokat 
látott el. Mégis egy új hivatásra váltott: középiskolai 
tanárként dolgozott évtizedekig. Hogyan került a 
pedagóguspályára? 

Ez a kérdése fájó pontot érint. Az első évi tánciskolai 
sikereket látva, arra gondoltam, hogy  ennek akkor volna 
igazi értéke, ha ezt a tánctanulást a felnövekvők szem-
pontjából folyamatossá tennénk, és egyben a Piliscsév- 
Kesztölc régióra is kiterjesztenénk. A szalontáncra épülő 
bálok a legjobb lehetőséget biztosítanak a fiatalok 
kulturált szórakozására, ismerkedésére. Megkerestem a 
kesztölci és piliscsévi kultúrházak vezetőit, és megbe-
széltük, hogy ők is indítanának tánciskolát, majd a 
hétvégeken a három falu részvételével bálokat szervez-
ünk mindig másik faluban. A fiatalok oda-és hazaszál-
lítását egy külön körjáratú busszal megoldjuk  

A jólinduló második évi tánciskolát az időseknapi 
rendezvény vágta pofon. A rendezvényt arra a napra 
tették, amikor a tánciskola megszokott időpontja volt. 
Hiába kértem, hogy tegyék másnapra, senki nem segített, 
bárkihez fordultam. A tánciskola ekkor elmaradt. Ezután 
elmaradt a falu Erzsébet napi búcsúja miatt a következő 
alkalom pedig az iskolai álarcosbál miatt maradt el. Ez 
keserű lecke volt számomra. Ezután a tánciskolai 

hiányzókat nem gyűjtöttem be a kocsimmal. Év végére 
így a tánciskolai létszám három-négy főre csökkent. 

Ugyanakkor a bányabezárásokat látva a Budapesti 
Műszaki egyetemen mérnöktanári diplomát szereztem, 
és a leányvári kultúrozás helyett Esztergomban a keres-
kedelmi szakközépiskolában matematikát tanítottam. A 
váltást nem bántam meg, élvezettel csináltam. 

A falu közéleti újságját,  a Leányvári Közügyeket Ön 
hozta létre a feleségével együtt?  

Ezt teljesen én hoztam létre Emikével 1990-ben. Az 
első szám 1990. október 23-án jelent meg. Ez megint egy 
„Fényes szelek” -időszak volt. Azt hittük, hogy minden 
szép lesz, jó lesz, mindenki szeret mindenkit, összefogás 
lesz. Az első számból idézek, ami a hitvallásunknak is 
felfogható: „Kit képvisel ez az újság? Joggal kérdezheti 
akárki. A válasz erre az, hogy a falut, csakis a falut. Az 
újság az önkormányzat lapja, az önkormányzat felü-
gyelete alatt működik. Pártoktól független lap. Legfőbb 
célja a falun belüli tájékoztatás, hogy közelebb kerüljünk 
egymáshoz, hogy kevesebb legyen a félreértés, a 
rosszhiszemű pletyka, és több a nyílt, építőszándékú 
kritika.”   

Milyen volt az újság fogadtatása? 
Úgy döntöttem, hogy önfenntartó lesz az újság, 

pénzért árultuk és 90 %-ban előfizettek rá. Valaki később 
kifogásolta, hogy ez egy egyszemélyes újság. Azt írtam 
vissza, hogy mindenki írhat az újságba, de senki sem ír. 
Két választás van: vagy abbahagyom az újság szerkesz-
tését, vagy írnak bele!  

Feleségem nélkül képtelen lettem volna az újságot 
szerkeszteni. Nekem gondolataim voltak, meg is 
fogalmaztam őket, de azok gyakorlatilag érthetetlenek 
lettek volna a feleségem nyelvi korrektúrája nélkül. A 
hevenyészett nyersanyagból ő olyan minőségi cikkeket 
csinált, hogy megállnák a helyüket a ’90-93-as évek 
újságcikkei ma is. Érdemes lenne archiválni ezeket az 
újságokat! 

Különösen nagy értékűek Szakmár János helytörté-
neti írásai. Az egy külön műfaj, amit ő csinál. Benne van 
a falu szeretete, az együttérzése az emberekkel. Ezeket 
könyv vagy évkönyv formájában meg lehetne jelentetni, 
hogy meglegyen a falu könyvtárában. 

Hogyan készült akkoriban az újság? 
Ma már elképzelhetetlen, ahogyan dolgoztunk. Emi 

legépelte, kivágtuk a cikket, ráragasztottuk a lapokra. 
Éjszakákon át szerkesztettük az újságot. Aztán lefény-
másoltuk és a fénymásolatokat terjesztettük. Utána már 
nyomda csinálta. 1993-ig szerkesztettem az újságot, de 
azzal nem dicsekedhetek, hogy a határidőket be tudtuk 
volna tartani. A falunak egy rendszeresebben megjelenő 
lapra volt szüksége. Mégis a mi újságunknak volt valami 
jellege, egyénisége. Bizony nálunk komoly kritika is volt 
a cikkekben, leírtam sok esetben a véleményemet. Egy-
szer pamflet formában írtam is egy cikket a helyi szá-
guldozó motorosokról, a cikknek nagy sikere volt. 
Folyamatosan tájékoztattam a gáz bevezetéséről, hitel-
felvételi lehetőségekről „Gáz van!” címmel. 
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Két évvel ezelőtt még a faluban láttam futni. Ma már 

nem sportol? 
A szívműtétem óta nem futok. Azelőtt mindig akkor 

sportoltam, futottam, gimnasztikáztam, úsztam, ha krí-
zisben voltam, a sport segített. A sport csodálatos dolog! 

Az újság szerkesztése és a kultúrházi pezsgő közösségi 
munka után a közéleti aktivitása háttérbe szorult. 
Hogyan vélekedik a manapság a falu kulturális és 
közéletéről? 

Ez a falu jó falu, de manapság a legnagyobb problé-
mának a passzivitást tartom. Amit mi a feleségemmel 
megcsináltunk akkor, az az újdonság erejével hatott, de 
ma is lehetne hasonlót csinálni. Érezehető, hogy valami 
hiányzik Nagyon kéne néhány agilis ember, aki össze-
fogja a falut. Olyan falu nem tud igazán ünnepelni, 
amelyik atomizált. Ha az a falu igazi közösség lenne, 
magától is meglenne a lelkülete az ünnepségnek. 

Valahogy már kimaradtam mindenből, nem keresem 
a lehetőséget, de ha látnám, hogy szükség van rám, 
szívesen mennék és csinálnám, amit kérnek tőlem.  

Miben látja a passzivitás okát? 
A jólét hoz minden bajt. Furcsa paradoxon. Nemcsak 

a jólét, de a technika, a virtuális világ túlzott jelenléte is.  
Gyerekkoromban, amikor a legnagyobb szegénységben 
és terrorban éltünk, nálunk a családban akkor is nevetés 
volt és boldogan éltünk. Ha hóolvadáskor lyukas cipőben 
mentem haza, otthon akkor is jó hangulat várt. 

Csodálom és híve vagyok a számítástechnikának, de 

nem tudok este 12 előtt lefeküdni, ha nekiülök ennek a 
nyomorult számítógépnek, mert érdekel a politika és a 
tudomány, minden a világról.  

Mi a Nagycsaládosok Egyesületében találkoztunk 
először. Azt tudom, hogy hat gyermek szülei Emikével. 
Megosztana néhány gondolatot a családjáról? Milyen 
egy karácsony Önöknél? 

Nekem a karácsony csúcspontja az volt, hogy be-
ültem a fotelbe, és néztem, hogy játszanak a gyerekeink 
és most már az unokák. Hat gyermekünk már felnőtt, két 
fiú és négy lány húsz unokával ajándékozott meg 
bennünket. Nyolc dédunkánk van és nemsokára világra 
jön a kilencedik is. Két gyermekem külföldön él a 
családjával. A Brüsszelben a lányomnak lengyel a férje, 
francia a közös nyelv. Érdekes, amikor ott ül a család az 
étkezőasztalnál, a gyerek anyjához fordul, mondja ma-
gyarul, apjának lengyelül. Nem is veszi észre, hogy két 
nyelven beszélt. Flamandul beszélnek az iskolában. A 
nagyobbik nagyon szépen beszél magyarul, a kisebbik 
tanulja. Másik lányunk Angliában, a többi gyerekünk 
Magyarországon él. Gyermekeinket taníttattuk, szinte 
mindenki diplomás. Gyakran meglátogatnak az unokák, 
szeretek finomakat sütni nekik ilyenkor. 

Ami az én világnézetemben nagyon fontos, az a 
nemzet és a család. Ezek a legfőbb értékek számomra. 

 

Gratulálok a csodálatos nagycsaládhoz, jó egész-
séget kívánok! Köszönöm a beszélgetést! 

riporter: Bakos-Nagy Márta 

 

 

Fotó: Lengyel Viktor Balázs 
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Kedves Olvasók! 
Az ősz színes pompája után jön egy 
csendesebb téli időszak a kertünkben.  

Ilyenkor is menjünk ki a szabadba, és vegyük 
szemügyre a kertünket, csodáljuk meg párás, deres, téli 
hangulatában. Szedjük és vágjuk le az elszáradt növényi 
részeket az évelőkről és cserjékről, és tegyük a kom-
posztálóba. Óvatosabban bánjunk azonban díszfüvekkel 
(tollborzfű, alangfű, árvalányhaj, japán díszfű, díszköles, 
pampafű) és a termésükkel díszítő cserjékkel (madárbirs, 
hortenziák, japánbirs, lilabogyó, magyal, japán szentfa, 
rózsák, berkenye, díszalma), ezeket ne vágjuk vissza. 

A gyümölcsfákról és szőlőtőkékről (alma, körte, birs, 
őszibarack) távolítsuk el a fent maradt beteg gyümölcs-
múmiákat, amellyel megszabadítjuk gyümölcstermő nö-
vényeinket a különböző gombabetegségek (gyümölcs 
monília, lisztharmat, csonthéjasok moníliája) áttelelő 
spóráitól. 

Védelmezzük meg a kevésbé fagytűrő növényeinket 
és bokrainkat is! Takarjuk be a mediterrán eredetű, 
fagyérzékeny növények (kínai selyemmirtusz, pampa-
füvek, eukaliptuszok, mexikói narancsvirág, fügebok-
rok) tövét földkupaccal, szalmával vagy összegyűjtött 
lombbal. (A dió, a gesztenye, és a tűlevelűek lombját 
azonban ne használjuk, mert ezek gátolják a többi 
növény növekedését.) 

Fontos figyelmet fordítani a kerti eszközeinkre is. 
Takarítsuk le, és tartsuk karban kerti szerszámainkat, 
gépeinket, hogy készen álljanak tavasszal a nagy kert-
észeti munkákra. 

Ne feledkezzünk meg a kert rendszeres téli látogató-

iról sem (cinkék, meggyvágók, tengelicek, verebek, fe-
keterigók) és gondoskodjunk az etetők feltöltéséről 
(olajos magvakkal, almakarikákkal, szalonnadarabok-
kal). 

A téli, csendesebb időszak kiválóan alkalmas a 
tervezésre is. Emlékezzünk vissza az idei év virágzására, 
terméshozó időszakára, amelynek alapján megtervezhet-
jük a következő év kertészeti munkáit: tápanyag után-
pótlás, növényvédelem, öntözés, növényültetés, termés 
betakarítása. 

Mindig érdemes kertünket fejleszteni, és újragon-
dolni a különféle kertészeti trendek alapján. Leányváron 
például megfigyelhető, hogy a régi haszonkerteket 
(zöldség, gyümölcs, szőlő) felváltotta az egyszerűbb 
vonalvezetésű, modernebb díszkertek (kevesebb, de 
különleges dísznövények beültetése) és az angol vidéki 
kertek stílusa (összetettebb, dísznövények, fűszernövé-
nyek, és zöldségnövények vegyes beültetése). 

Végül, de nem utolsó sorban ne feledjük, hogy a téli 
hónapok az ünnepi készülődés időszakát is jelentik, 
amikor kertünk kincseiből (somok díszes vesszői, fenyők 
ágai, tobozai, magyalok örökzöld ágai, rózsa, japán 
szentfa termése) gyerekeinkkel adventi koszorút, 
kopogtatót és asztali díszt készíthetünk. 

E sorokkal kívánok szép téli napokat a kertben, és 
áldott ünnepeket minden kertbarátnak! 

 
Mezős Balázs 
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Adalékok a leányvári futballtörténethez 
A képen látható foci-

csuka Erdély Jenő iskola-
igazgató hagyatékából ke-
rült elő. Benkéné Erdély 
Hajnalka a jó állapotú bőr 
stoplis puha barna disznó-
bőrből készült sportcipő 
apja legénykori futballista 
múltjából való. Lánya ál-
lítja, hogy a cipő édesapja 
foci-csukája volt.  

Közreműködésével ké-
szült fénykép igazolja, 
hogy már a háború idősza-

kában is volt lelkes focicsapata Leányvárnak. 1944. 
augusztus 3-án készült névsor azokról a leányvári 
lakosokról, akiknek „magyar anyanyelve és a magyar 
népiséghez való tartozás címén” a sorozáson való 
megjelenéstől felmentették. A kimutatást Moller Ferenc 
leányvári bíró a kitelepítés alóli mentességi kérelmének 
melléklete volt, amely igazolta a bíróúr magyar ér-
zelmiségét. A 35 fiú között vélhetően megtalálhatjuk az 
egykori futballista társakat.  

Ők sor számozva a következők voltak: 
 „Soproni (Sponer) István, Grósz Jakab,Witzenleiter 

József, Tisch József, Frank Péter, Békesi (Bínder) 
Ferenc, Szehr Mihály, Stamf Károly, Baumstark János, 
Bartl György, Boldog (Bélig) István, Hofbauer György, 

Hofbauer Vilmos, Schmidt Márton, Szalai Károly, 
Moller József, Gölcz József, Gerstner Ferenc, Koch 
Ferenc, Koch János, Petrich Antal, Schnell József, 
Schnell Ottó, Erdély János, Lochner Antal, Baumstark 
András, Eifert Mihály, Tóth Lajos, Fink Antal, Kajári 
(Koch) Ferenc, Erdély Eichardt Jenő, Weisenburger 
Rudolf, Stadtmüller József és Bartl Pál” 

Ők a magyar hadseregbe szóló behívásukkal fel-
mentést kaptak a kötelező SS alakulatukba történő 
sorozásuk alól. Nem kerültek a gyors kiképző csehor-
szági kiképző táborokba, majd onnan „ágyútölteléknek” 
az orosz frontra. Sokuk sorsa a háborúban és a háború 
utáni németországi kitelepítésre került. Közülük volt, aki 
„a málenkíj robot” után tért haza. Moller Ferenc foglal-
kozása után többnyire Mollersneidernek nevezték (fog-
lalkozása alapján szabó volt). Mentesítési kérelmét eluta-
sította a mentesítő bizottság és családjával együtt 
kitelepítették Németországba. Szinte bizonyos, hogy a 
fiatal sorozottak között találjuk Erdély Jenő focista 
társait is, akik többnyire a helyi Levente Egyesült tagjai 
is voltak, akiknek Patka Kálmán helyi iskolaigazgató 
volt a vezetője. 

 
Az idézett kimutatás eredetije KEMOL Esztergomi 

levéltár. 
 
Leányvár, 2021. október 28.  

Dr. Szakmár János 
 

 

 

     Díszünnepségen a helyi Tűzoltó és Levente egyesület           Moller Schneider ( Szabó) Reményi József felesége Stekl Terézia 

 

 

 

 

Futballtörténet 
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ANYAKÖNYVI HÍREK 

Szeretettel köszöntjük a legfiatalabb Leányvári lakosokat  
és ezúton is kívánunk mindannyiuknak jó egészséget! 

 

Megszületett: 
Ali Beatrix Tünde és Lácza Krisztián kisfia: Lácza Dániel Krisztián (2021.08.09) 

Szabó Tünde és Kinyik Zoltán kisfia: Kinyik Balázs (2021.09.01.) 

Vénusz Alexandra Katalin és Tóth Roland kisfia: Tóth Csongor (2021.09.03.) 

Tillmann Bernadett és Vödrös Richárd kisfia: Vödrös Benett (2021.10.01.) 

Grunda Annamária és Bandi István kislánya: Bandi Magdolna (2021.09.26.) 
 

„Azért mert szerettek, jöttem a világra. 
S lettem új fény, csillag, szülők boldogsága. 

Szeressetek engem igaz szeretettel! 
A kincsetek vagyok, pici kincs, de Ember! 

(Donkó László) 
 

Külön köszöntjük és sok boldogságot kívánunk az ifjú házaspároknak,  
akik az elmúlt időszakban kötötték össze hivatalosan is életüket! 

 

„Szeretni és szeretve lenni 
a legnagyobb boldogság a világon.” 

(Goethe) 
 

 

Anyakönyvi hírek 
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Részvéttel áthatott tisztelettel emlékezünk az elhunyt leányvári lakosokról! 
 

A hozzátartozók hozzájárulásával búcsúzunk: 
Zsolnay Istvántól (elhunyt 2021.06.03.) 

korábbi lapszámban tévesen Zsolnay Istvánné neve szerepelt 
 

Kiss Margit (elhunyt 2021.07.14-én) 
Szölőssi Györgyné (elhunyt 2021.07.16-án) 
Nagy Lajos (elhunyt 2021.08.17.-én) 
Németh Ferenc Lajos (elhunyt 2021.09.24-én) 
Hrabovszky Gáborné (elhunyt 2021.10.27.)  
Sturcz Tamás (elhunyt 2021.11.06.)  
Hutera Vilmosné (elhunyt 2021.11.13.) 

 
 

„Nem, nem haltam meg. 
Csak egy angyal csókolt meg. 

A csókkal elrepültem. 
Elvette terhem, 
Szabad lettem. 

Nem, nem haltam meg. 
Attól, hogy nem látsz, még élek, 
Csak már semmitől sem félek. 

Keress meg szívedben, 
ott hajózok ereidben. 

Nem, nem szűntem meg. 
Úgy biztos nem, ahogy gondolod. 

Érzed ezt a finom őszi illatot? 
Az ősz én vagyok.” 

  
(Gyenge Ildikó: Nem haltam meg!) 

 
 
 
 
 
 

Tájékoztatjuk a Tisztelt Lakosságot, hogy az anyakönyvi 
híreinkben név szerint kizárólag azokat tudjuk megemlí-
teni, akiknek hozzátartozói ezt engedélyezik, a megjelen-

tetéshez hozzájárulnak! 
 
 

Anyakönyvi hírek 



Kertészet 31 

Leányvári Judo sikerek 

XXII. Nemzetközi Masters Judo Magyar Bajnokság 
A versenyt Győrben az Olimpiai Sportparkban rendezték, résztvevő országok, Ausztria, Anglia, 

Csehország, Románia, Svédország, Szlovákia, Ukrajna és USA.  
 
Sikeresen szereplő leányvári versenyzők: 
 F3 kor Legény Mónika       78 kg               2. hely  
 M4 kor Szlovák Csaba   +100 kg               3. hely 
 M3 kor Vezér Teofil           90 kg               4. hely 

 
A leányvári judosok kiválóan szerepeltek 
Egerben a Diák A és az Ifi B Magyar 
Bajnokságon 
 
Diák A Magyar Bajnokság: 
Tandi Rebeka minden mérkőzésén ippon győzelmet ért el, és megvédte 
a bajnoki címét. 

 Tandi Rebeka diák  „A” korcsoport   Magyar Bajnok   56 kg   1. hely 
 

 

 

Ifi B Magyar bajnokság:  
 

 Veres Nikolett       (Serdülő korú)     +70 kg    7. hely 
 Legény Glória        (Serdülő korú)        63 kg   9. hely 

 

 

Tatabánya Észak Dunántúli Regionális verseny 
 

A leányvári serdülő és diák judosok kiválóan szerepeltek, a Tatabányán rendezett Észak Dunántúli 
Regionális versenyen. Ez a verseny eredménye biztosította a Magyar Bajnokságon  az indulást. 

 Tandi Rebeka diák   „A”  korcsoport            56 kg    1. hely 
                                  Serdülő  korcsoport      57 kg    2. hely 
 Veres Nikolett         Serdülő  korcsoport    +63 kg    1. hely 
 Mészáros Sarolta     Serdülő  korcsoport      52 kg    3. hely 

 
 

 
Szervezők és felkészítők:  Pfluger Antalné, Vezér Teofil és Pfluger Antal    

Sport 



32 Nyitott oldal 

Versek Bartl János tollából   
A fotókat Lengyel Viktor Balázs készítette 
Várakozás 

Szétesnek a nappalok, 
fejemben idegen csillagok 
zúgnak 
Ajkam cserepes 
innék egy kis hajnali  
harmatot 
ezrével robbant  
szememből a sör, 
de szomjas nem úgy  
vagyok 
Ki hoz nekem 
az élet vizéből? 
Ki bóklászik azon a hajnalon 
ezen a réten? 

Mélázás 

Sóder arcodon 
Shakespeare suhan 
Pont villog szemedben  
Dán királyfi köszön 
a várárokban 
repedező kövön ülve 
gondolkozol harcodon, 
kinyújtott tenyereden 
kacag a koponya 
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